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	Opatření v Sedlci-Prčici – COVID-19 – str. 
2	 V souvislosti s nouzovým stavem a opatřeními, 
která vydala vláda ČR, oznamuje Město Sedlec-
-Prčice a Městský úřad Sedlec-Prčice přijaté kroky

	Jaro a Velikonoce na začátku minulého století 
ve vyprávění Čeňka Habarta – str. 8	 Jak     proží-
vali jaro naši předkové? A proč pro ně Velikonoce 
byly tak důležitým svátkem? Díl 2. - Velikonoce

	Koronavirus zavřel všechny školy v zemi, 
distanční výuka se praktikuje také na naší škole 
– str. 14	 Žáci, rodiče i učitelé se s výukou tohoto 
typu setkávají poprvé v životě. Jak ji zvládají?

	Sedlec-Prčice za časů koronaviru – str. 3	
Se zprávami o koronaviru vstáváme, s nimi i ulé-
háme. Jak tuto novou situaci vidí místní praktický 
lékař, MUDr. Ondřej Bažant? A co nám vzkazuje?

Sedlecký barokní varhanář a řezbář, mistr 
Bedřich Semrád, postavil řadu krásných 
a vzácných hudebních nástrojů – str. 10	
Další střípek z naší historie od Miroslava Fialy. 

	Derby se ujala mladá generace a chystá řadu 
novinek– str. 7	Při loňském 20. ročníku Derby 
došlo k předání „štafety“. Nové hejtmanky i celý 
organizační výbor se ihned pustil do práce.  

pokračování na str. 15

pokračování na str. 2

pokračování na str. 2

Vážení a milí spoluobčané,

v posledních několika týdnech se zásadním 
způsobem změnil náš zaběhnutý způsob života. 
Museli jsme si zvyknout na omezení a opatření, 
která byla vyhlášena v rámci nouzového stavu kvůli 
šíření nebezpečného koronaviru a v souvislosti 
s onemocněním COVID-19. Snad pro každého 
z nás ještě před několika málo týdny bylo uzavření 
škol, sportovišť, restaurací, vybraných obchodů, 
státních hranic, omezení pohybu, nošení roušek…, 
nepředstavitelné. Nicméně se situací, která začala 
vlastně s příchodem nového roku a která v novodobé 
historii nejen našeho státu nemá obdoby, je nutné 
se vyrovnat a realitu přijmout. 

Přijmout tato omezení však neznamená podléhat 
hned panice a myslet na to nejhorší. Ano, v prvních 
dnech po vyhlášení nouzových opatření se tak tro-
chu projevily některé z našich horších lidských vlast-
ností. Vznikala panika a někteří lidé brali útokem 

obchody, kde nakupovali neuvěřitelné množství po-
travin, léků, drogistického zboží. Vytvářeli zásoby, 
které jim teď mohou sloužit i řadu měsíců (pokud 
se jim ovšem nezkazí). Nicméně tato situace trvala 
skutečně jen několik prvních dnů, pak nastala doba 
těch lepších lidských vlastností. Naplno se začala 
projevovat lidská solidarita, soudržnost a ohledu-
plnost. Dobrovolníci začali šít ve velkém roušky, 
nabízet pomoc seniorům s nákupy, s doučováním 
dětí, s vařením obědů a jejich dovážkou těm, kteří 
jsou v tuto chvíli nepostradatelní… Firmy, které 
se ještě před několika dny věnovaly výrobě zcela 
jiného sortimentu, urychleně zareagovaly a začaly 
měnit výrobní program – ve velkém teď šijí roušky, 
vyrábějí dezinfekční prostředky. Naši vědci zcela 
neuvěřitelným způsobem a ve velice krátkém čase 
vymysleli a vymýšlejí nové materiály pro ochranu, 
od filtrů přes nové typy respirátorů až po plicní 
ventilátory… Myslím, že to je úžasné a dává nám 
to velkou šanci nejen zvládnout stávající situaci, 

která určitě bude trvat dalších mnoho týdnů, ale 
do budoucna změnit i některé naše staré návyky 
a náš pohled na svět. 

Někdo již řekl, že svět po koronaviru bude jiný, 
než ten před ním. Ano, asi bude. A já věřím, že bude 
možná i lepší, protože mnozí z nás asi změní pohled 
na životní priority a svůj přístup k životu. Asi mnozí 
z nás zjistí, že co bylo ještě před nedávnem pod-
statné, není vlastně k životu tak nutné. Že je daleko 
důležitější vědět, co si myslí naše děti, jaké mají 
problémy a radosti, co dělají ve svém volném čase 
a co by rády dělaly. Zjistíme, že je důležité myslet 
na naše rodiče a prarodiče, být s nimi v pravidelném 
kontaktu, vědět i o jejich radostech a starostech. 
Asi zjistíme, že lidské štěstí může spočívat hlavně 
ve vědomí, že lidé kolem mě jsou zdraví a spokojení.

Vážení spoluobčané, čekají nás ještě další krušné 
týdny, možná celé měsíce. Situace se šířením ko-
ronaviru se bude určitě postupně lepšit, ale to ne-

Koronavirus přepisuje kalendář akcí
Bude koncert dechovky, pochod Praha-Prčice, hasičská soutěž, Derby? 
Zatím nikdo neví! Sledujte web města, hlášení místního rozhlasu, plakáto-
vací plochy a další hromadné oznamovací prostředky

Vážení čtenáři. Ještě v minulém čísle Našeho do-
mova jsme vám přinesli pozvánky na řadu kultur-
ních, společenských i sportovních akcí, které měly 
v jarních měsících proběhnout na území města 
a v jeho bezprostředním okolí. Bohužel, postihlo 
nás to, co jsme doposud znali jen z amerických 
katastrofických filmů, ale co jsme si v reálném 
životě neuměli ani představit. Na naše území se 
dostala epidemie smrtelné nemoci a vláda musela 
přistoupit k razantním a běžný život značně ome-
zujícím opatřením. 

Jedním z prvních kroků vlády byl zákaz shromaž-
ďování, což se odrazilo i v kalendáři akcí. Zrušen 
tak musel být jubilejní 50. ročník pochodu Čertova 
podkova, populární dětský bazar, divadelní před-
stavení spolku Našlose a další a další plánované 
akce. Nad dalšími pak visí velký otazník. 

V tuto chvíli nedokážeme zodpovědně a s plnou 
jistotou říci, zda v řádném termínu proběhne slí-
bený koncert dechovky Sedmikráska, 55. ročník 
pochodu Praha-Prčice, divadelní představení tolik 

Zlatý Ámos je ze Sedlce-Prčice
V těchto přetěžkých dobách je o dobré zprávy 
nouze. Já tu pro vás ale přeci jen jednu mám. Ne-
vím, zda se k vám už donesla ta úžasná novina, ale 
naše městečko má dalšího Zlatého Ámose! Pro ty 
z vás, kteří netuší, co tento titul obnáší, vězte, že 
se každoročně uděluje nejlepšímu a nejoblíbeněj-
šímu učiteli v zemi. Po loňském úspěchu učitelky 
Veroniky Hájkové z naší základní školy, která se 

probojovala do šestičlenného finále soutěže, letos 
stanul na absolutním vrcholu Tomáš Míka z Gym-
názia Pierra de Coubertina v Táboře. 

Vzhledem k mimořádným opatřením o vítězi 
letos nerozhodovala odborná porota při velkém 
finále v Praze, ale vycházelo se ze semifinálového 
kola podle toho, kolik který kantor získal bodů 
od svých pedagogických souputníků. To ovšem 

nikterak nesnižuje úroveň soutěže a váhu letošního 
titulu, ba právě naopak. Tomášovi Míkovi zlatá ko-
runa pro nejlepšího kantora v zemi bezesporu sluší.

Tomáš Míka na táborském gymnáziu vyučuje 
češtinu a společenské vědy, pod pseudonymem 
Mořic Klein vydal také několik básnických sbírek. 
Dobře ho zná i většina čtenářů Našeho domova. 
Ano, právě on nás po téměř čtyři roky učil číst poezii. 
Tento kultivovaný sympaťák je však ve svém rodném 
městě i jinak společensky aktivní. Již řadu let je 
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dokončení ze str. 1
znamená, že bychom neměli být nadále opatrní. 
Musíme očekávat, že přísná omezení nebude možné 
zrušit v krátkém čase, musíme se smířit s tím, že se 
naše plány na letošní rok zásadně změní. Ale určitě 
nezoufejme. Společně to zvládneme! Bude nutné se 
připravit i na dopady ekonomické, ty teď není nikdo 
schopen s určitostí předpovědět, ale dá se očekávat, 
že budou obřích rozměrů. I z tohoto důvodu pak je 
nutné, abychom byli v dalších měsících připraveni 
pomáhat jeden druhému, byť největší část pomoci 
bude muset poskytnout stát.

Závěr by neměl být pesimistický, naopak. Mys-
lím, že máme důvod k optimismu. Máme úžasné 
občany, kteří jsou připraveni si pomáhat, máme 
skvělé lékaře a sestřičky, lékárnice, hasiče, policisty, 
sociální pracovníky a další, kteří v této nelehké době 
nemyslí na sebe, ale pomáhají všem potřebným. 
Těm všem, ale hlavně vám, občanům našeho měs-
tečka, děkuji za vaši pomoc, za disciplinovanost, 
se kterou jste k omezením a opatřením přistoupili. 
Děkuji za dodržování podmínek daných nouzovým 
stavem i doporučení odborníků v oblasti hygieny, 
děkuji za ohleduplnost a lidskost. 

V neposlední řadě musím zmínit a poděkovat 
i lidem, bez kterých bychom situaci nemohli zvlád-
nout a kteří bez ohledu na sebe řeší to, co přichází. 
V první řadě to jsou lékaři, lékařky a sestřičky na na-
šem zdravotním středisku, kteří se ocitli v nelehké 
situaci bez dostatečných ochranných pomůcek 
a nadále se věnují svým pacientům, byť s určitými, 
ale pochopitelnými omezeními. Pracovnice sedlecké 
lékárny i nadále slouží veřejnosti a jsou tu pro nás. 
Naše pečovatelky starající se o seniory nejen v domě 
s pečovatelskou službou, pracovníci školských za-
řízení, kteří ve zcela změněných a složitých pod-
mínkách mají velký úkol nepřerušit výuku našich 
dětí a předávat jim na dálku vědomosti, hasiči, kteří 
jako jedni z prvních přispěchali s nabídkou po-
moci, musím zmínit i pomoc prčické nemocnice 
společnosti Gerimed při zajišťování ochranných 
pomůcek – roušek a respirátorů pro potřebné… 
A tak se opět dostávám k tomu, že i naše městečko 
může být hrdé na své obyvatele, na jejich lidskost, 
lidský přístup a morální kredit.

Ještě jednou všem veliké poděkování. Je mi ctí, 
že můžu být s vámi.

Vaše Mirka Jeřábková

Opatření v Sedlci-Prčici – COVID-19
V souvislosti s nouzovým stavem a opatřeními, která vydává vláda ČR, 
oznamuje Město Sedlec-Prčice a Městský úřad Sedlec-Prčice kroky, které 
byly přijaty:

	 Omezení provozu školských zařízení – v sou-
ladu s nařízením vlády byla až do odvolání uza-
vřena školská zařízení na území města. Toto 
opatření bylo přijato od 11. 3. 2020 pro ZUŠ 
Sedlec-Prčice a ZŠ Sedlec-Prčice. Mateřskou 
školu zřizovatel (Město Sedlec-Prčice) uza-
vřel od 17. 3. 2020. Školní kuchyně je nadále 
v provozu, a to s ohledem na zajištění obědů 
pro seniory.

	 Uzavření knihovny a informačního centra, 
posilovny a tělocvičny ZŠ – do odvolání

	 Uzavření shromažďovacího místa odpadů 
(sběrný dvůr) – do odvolání

	 Omezení provozu MěÚ Sedlec-Prčice – v sou-
ladu s nařízením vlády je provoz městského 
úřadu omezen na pondělí od 8 do 11 hod., 
a středu od 14 do 17 hod. Osobní návštěva 
úřadu je doporučena pouze v nejnutnějších 
případech, které nelze vyřídit prostřednictvím 
datové schránky, elektronické či telefonické ko-
munikace. Kontaktní údaje najdete na strán-
kách města: www.sedlec-prcice.cz nebo volejte 
317 834 216.

		 Pro platbu nájmů – z bytových i nebytových 
prostor, případně nájemné či pachtovné z po-
zemků a platbu místních poplatků (odpady 
a pes) přednostně volte formu převodu na účet. 
Pro variabilní symbol a číslo účtu kontaktujete 
pokladnu městského úřadu – tel.: 317 834 216. 
Termín platby je posunut do 30. 6. 2020.

	 Posunutí odečtů vodného a stočného – na zá-
kladě dohody s pracovníky spol. Služby Sedlec-
-Prčice, s.r.o., bude platba za vodné a stočné 
v  roce 2020 pro všechny odběratele pouze 
ve dvou intervalech – I. pololetí 2020 – odečet 
na konci června, začátkem července, II. pololetí 
– odečet v prosinci 2020. 

	Na webových stránkách města byla založena 
rubrika Informace o koronaviru, nařízení 
a doporučení, ve které naleznete vše, co souvisí 
s pandemií nemoci COVID-19: přehled všech 
relevantních nařízení vlády, ministerstev, 
hejtmanství kraje, dále sbírky zákonů řešící 
mimořádnou situaci, informace lékařů a sa-
mozřejmě i důležitá telefonní čísla. Stránky se 
neustále doplňují a aktualizují.

Všechna opatření a informace o jednotlivých 
krocích nařízených vládou ČR, Krajským úřadem 
Středočeského kraje a dalších institucí vč. informací 
z města Sedlec-Prčice jsou obratem zveřejňovány 
na webových stránkách města Sedlec-Prčice. Pří-
padně pro informace můžete volat na výše uvedený 
kontakt městského úřadu. Hlášení městského 
rozhlasu, kterým pravidelně předáváme aktuální 
informace, najdete také na webových stránkách 
města – na titulní straně v sekci Hlášení městského 
rozhlasu.

M. Jeřábková

	Město Sedlec-Prčice nabízí osaměle žijícím 
seniorům, ale i všem, kteří si momentálně ne-
mohou samostatně, nebo prostřednictvím svých 
blízkých či známých zajistit nákup základních 
potravin, léků atd., aby se obrátili na MěÚ 
Sedlec-Prčice prostřednictvím telefonních čísel: 
317 834 216 nebo 602 444 153 a dohodli pomoc. 

	Občané města, kteří nemají možnost zajistit 
si vlastními silami nebo prostřednictvím svých 
blízkých ochrannou roušku, mohou volat Měst-
ský úřad Sedlec-Prčice a dohodnout se na indi-
viduálním předání roušky látkové (jednorázové 
ústenky nejsou k dispozici). Telefonní kontakt: 
317 834 216 nebo 602 444 153.

Koronavirus přepisuje kalendář akcí
dokončení ze str. 1
oblíbeného souboru Háta Praha, okrsková hasičská 
soutěž, 21. ročník Derby, vystoupení plánovaná 
školou a ZUŠkou a další a další… 

Co je však podstatné, většina pořadatelů to ne-
vzdává, je rozhodnuta přesunout konání akcí jen 
na pozdější termín, až to bude bezpečné, na léto, 
podzim, případně příští rok. Bude tak více než kdy 
jindy potřebné pozorně a pravidelně sledovat web 
města, hlášení místního rozhlasu, plakátovací 
plochy a další hromadné oznamovací prostředky, 
aby vám nic z toho, co se podaří třeba i narychlo 
připravit, neuniklo. Náš domov se samozřejmě 

bude také snažit podávat vám co nejaktuálnější 
informace, ale vzhledem k jeho měsíční periodicitě 
je to mnohdy složité, takřka nemožné. 

V každém případě vám velice děkujeme za to, 
že jste disciplinovaní, dodržujete doporučená opat-
ření, neshlukujete se a nevystavujete tak nebezpečí 
sebe i své blízké. Jen společnými silami a s trochou 
štěstí uchráníme naše údolí před epidemií. A až to 
všechno pomine, až se budeme opět moci volně 
nadechnout, projít městem, setkat se s přáteli a sou-
sedy, slibujeme, že to společně pořádně oslavíme!

red.

http://www.sedlec-prcice.cz
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Další mimořádná opatření zavedená v souvislosti 
s výskytem pandemie nemoci COVID-19 ve městě
	 Pošta v Sedlci-Prčici oznamuje, že do odvolání 
dochází k úpravě provozních hodin pro veřejnost. 
Nová otevírací doba:
Pondělí – Pátek: 
8,00 – 12,00 hod. a 13,00 – 16,00 hod.
Sobota – Zavřeno

	 Společnost Compag Votice žádá občany, aby 
byl veškerý odpad z domácností ukládán pouze 
do popelnic a nebyl mimo nádoby v igelitových 
pytlích či taškách. Důvodem je zajištění co nejmen-
šího styku pracovníků s odpadem a jejich ochrana 
před infekcí.

	 Provoz veterinární ordinace CH+CH v Sedlci
Po dobu trvání pandemie COVID-19 jsou ordi-
nační hodiny:
Po, ST, Pá 17:00 - 19:00 hod.
OŠETŘENI BUDOU POUZE PŘEDEM OB-
JEDNANÍ PACIENTI (platí i pro výdej léků a diet)
Objednávky jsou respektovány pouze prostřednic-
tvím telefonního kontaktu na mob.: 724 946 460 
pondělí - pátek 8.00 - 17.00 hod.

	Z důvodu karantény se nebudou v místní části 
Prčice a osadách Města Sedlec-Prčice provádět 
přímé odečty elektroměrů. Společnost ČEZ 
Distribuce proto žádá občany, aby telefonicky 
kontaktovali pověřeného pracovníka p. Štecha, 

tel.: 725 531 665, a nahlásili mu stavy elektroměrů 
formou SMS nebo telefonicky. Stačí udat stavy 
elektroměrů, adresu odběrného místa a jméno. Hlá-

Sedlec-Prčice za časů koronaviru
Virus všude kolem. Se zprávami o viru vstáváme 
a s nimi leháme. Někdy se kvůli němu i budíme. Že 
jde do tuhého, nemusím připomínat. Epidemie byly 
vždycky a zahubily miliony lidí. Některé epidemie 
se podařilo zastavit zlepšením hygienických pod-
mínek, některé pomocí antibiotik a řadu dalších 
pomocí očkování. Tento virus však vznikl nově, 
mutací, takže zatím nemáme možnost očkování, 
antibiotika nepomůžou a účinná antivirotika zatím 
nemáme. Jediné, co zatím můžeme dělat, je zpomalit 
jeho šíření. Jiný přístup, tedy nechat epidemii volně 
expandovat, se neosvědčil a má za sebou zbytečně 
moc obětí. 

Naše vláda podnikla razantní kroky, které vý-
razně ovlivnily náš život, ale to je asi jedině dobře. 
Čím pomaleji se bude infekce šířit, tím lépe. Virus 
může oslabit a medicína se díky celosvětovým zku-
šenostem lépe připraví na boj s ním.

V našem údolí a nejbližším okolí zatím (snad) 
nemáme potvrzený žádný případ, ale to je samo-
zřejmě jen otázka času, kdy se objeví. Všichni to 
můžeme nějak ovlivnit. Vy tím, že budete dodržovat 
daná pravidla a my zdravotníci tím, že vám budeme 
pomáhat, aniž bychom se sami nakazili, protože to 
by bylo zlé pro nás pro všechny. (Jenom v Itálii už 
na koronavirus zemřelo 44 lékařů a ještě více sester.)

Podle doporučení lékařských společností jsme 
v ordinacích zavedli speciální režim. Děláme jen 
nezbytné prohlídky, snažíme se co možná nejvíce 
problémů řešit telefonicky nebo přes internet. To 
je samozřejmě velmi náročné pro moji šikovnou 
sestřičku. Musím však říct, že jsem byl velmi pří-
jemně překvapen, jak to naprostá většina pacientů 
pochopila a akceptovala. A nejenom to, hodně lidí 
nám volalo, ať se držíme a jestli něco nepotřebujeme. 

Pacientky nám nabízely a nosily roušky, bylo to 
moc milé. Musím přiznat, že když chci, aby mi to 
jó slušelo, tak si vezmu tu od paní Kubkové.

Výbornou spolupráci máme také s radnicí. 
Paní starostka mi obden volala nebo se zaskočila 
zeptat, jestli něco nepotřebujeme. V době, kdy my 
jsme neměly ještě vůbec žádné ochranné pomůcky, 
nám první přinesla ona. A taková je naprostá vět-
šina lidí, ale samozřejmě ne všichni. Tak jako se 
najdou šmejdi, kteří využívají strachu a nabízejí 
podvodné potravinové doplňky, jako se najdou pre-
zidenti, kteří v mo-
mentě krize mluví 
jen o  sobě, tak mě 
překvapilo, že i zde 
může vyplavat kal. 
Zkrátka, zaplaťpán-
bůh, že tu ještě máme 
lékárnu a ty paní, co 
v ní jsou – jsou to ty 
nejohroženější z nás. 
Ochranných pomů-
cek dostaly od státu 
ještě mnohem méně 
než my a já mám o ně 
strach. Proto jsem 
za nimi zašel, abych 
je svým šarmem po-
vzbudil. A  protože 
humor je důležitá, 
nyní skoro jediná 
zbraň, tak jsme se, 
lidi zlatí považte, 
společně smáli. A aby 
toho nebylo málo, tak 

jsme se vyfotografovali, jak nám to s těma čumáč-
kama sluší. No a druhý den mi sestřička dala přečíst, 
co nějaká paní, která tam právě nakupovala, šířila 
mezi lidmi na sociálních sítích. Byla tím vším hrubě 
pohoršena a já jsem si to četl ještě jednou, protože 
jsem si nejdřív myslel, že si taky dělá legraci. Já 
tu paní neznám, asi je chudák z Prahy, nebo tak 
nějak. Prý jí tam potom hodně slušných lidí dobře 
odpovědělo.

A teď vážně. Všem nám přeji, abychom tu nej-
horší dobu, jakou jsem ve své třicetileté lékařské 
praxi tady ještě nezažil, měli už za sebou.

Ondřej Bažant

šení lze podat i písemně na email: zbynekstech@
seznam.cz

mailto:zbynekstech@seznam.cz
mailto:zbynekstech@seznam.cz
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O čem jednala rada města
Rada města Sedlec-Prčice na svém 
zasedání dne 26. 2. 2020
Schválila: 
	 výrobu a instalaci nových autobusových čekáren 

v osadě Vrchotice a Malkovice dle předložené 
nabídky společností Služby Sedlec-Prčice v cel-
kové ceně 91 540 Kč bez DPH

	 opravu zvoničky v osadě Dvorce a osazení 
elektrického zvonění dle předložené nabídky 
společnosti Služby Sedlec-Prčice v celkové ceně 
83 650 Kč bez DPH

	 rozšíření veřejného osvětlení v osadách Kva-
sejovice, Přestavlky, Monín a Nové Dvory dle 
předložené nabídky společností Služby Sedlec-
-Prčice v celkové ceně 259 740 Kč bez DPH

	 podpis smlouvy na přepracování projektové 
dokumentace pro územní a stavební řízení 
na rekonstrukci náměstí v Sedlci a realizaci 
chodníků s ohledem na požadavky Dopravní 
policie ČR, SFDI a plánovanou rekonstrukci 
krajské komunikace v ul. Jetřichovická, za nabíd-
kovou cenu 122 663,75 Kč vč. DPH s termínem 
dodání do 10. 4. 2020

	 zpracování znaleckých posudků na ocenění 
pozemků zastavěných komunikací 

Doporučila: 
	 úpravu volebního obvodu a počtu volebních 

okrsků na území města Sedlec-Prčice
	 zastupitelům schválit přijetí dotace, přerozdělení 

dotace a příspěvků města z rozpočtu pro rok 
2020 a uzavření veřejnoprávních smluv v rámci 
programu regenerace MPZ 2020 

	 projednat se žadatelem vyřešení majetkopráv-
ních vztahů k pozemkům dotčených stavbou 
komunikace upravený o návrh prodeje a výkupu 
pozemků v k. ú. Divišovice a v k. ú. Bolechovice 

	 zveřejnit záměr prodeje pozemků v k. ú. Uhřice 
u Sedlce – pč. 233/14 – 466 m2, pč. 233/13 – 50 
m2, pč. 421 – část cca 150 m2 a pč. 414/2 část 
cca 240 m2, vše k. ú. Uhřice u Sedlce 

	 zastupitelům schválit přijetí věcného břemene 
pro vedení vodovodu včetně ochranného pásma, 
el. vedení k vodovodu a vodojemu v Uhřicích 
pro JUSPR. Jedná se o věcné břemeno chůze 
a jízdy pro uložení, opravy, revize… v šíři 3 m 
pro vedení vodovodu ze studny na pozemku 
pč. 233/6 v k. ú. Uhřice u Sedlce, a to přes po-
zemky pč. 233/1, 247/1 a 245 v k. ú. Uhřice 
u Sedlce, které jsou ve vlastnictví soukromých 
osob, a věcné břemeno chůze na pozemku pč. 
247/1 a 245 v k. ú. Uhřice u Sedlce pro vedení 
elektrických ovládacích kabelů pro studny a vo-
dojem v Uhřicích v šíři cca 1,5 m

Vzala na vědomí:   
	 zprávu o přezkoumání hospodaření města za rok 

2019 se závěrem, že při přezkoumání nebyly 
zjištěny chyby a nedostatky, a proto nebyla do-
poručena žádná nápravná opatření. Poděkování 
za odvedenou práci vyslovila pracovnímu týmu 
městského úřadu a jmenovitě vedoucí ekono-
mickému odboru 

	 rekapitulaci majetku města pro pojištění proti 
živelným pohromám

	 informace o termínu jednání o návrhu koncepce 
odpadového hospodářství

	 informace o termínu zápisu žáků do prvních 
tříd ZŠ 

	 informace o rozhodnutí KÚ Středočeského kraje 
o přesunu menzy z jetřichovické kapličky na faru

	 informace starostky k  rekonstrukci čp. 89 
a předpokládaným nákladům na vícepráce

	 informace starostky z právní konference, kde 
byly konzultovány problémy vedení komuni-
kací po cizích pozemcích a věcných břemen 
inženýrských sítí

Vydala: 
	 souhlas k parkování osobních aut v ulicích Za-

hradní a Příčná za předpokladu, že parkováním 
zákazníků provozovny v čp. 86 v Prčici nebude 
docházet k omezení průjezdu na dotčených 
komunikacích. Na Vítkově náměstí jsou pak 
oficiální parkovací místa

	 souhlas pro udělení licence k provozování vnitro-
státní linkové osobní dopravy pro linku 302568 
Sedlec-Prčice – Miličín dopravci STENBUS, 
s.r.o., Jana Čerstvého 42,155 31 Praha 5, IČ 
264 36 540 

Rada města Sedlec-Prčice na svém 
zasedání dne 4. 3. 2020
Schválila: 
	 uzavření smlouvy o dílo na akci „Vzdouvací ob-

jekt na Prčickém potoce“ za nabídkovou cenu 
1 641 766,38 Kč bez DPH, 1 986 537,32 Kč vč. 
DPH

	 uzavření smlouvy o dílo na akci „Rozšíření vodo-
vodní sítě ul Šánovická v Sedlci“ za nabídkovou 
cenu 1 129 492,74 Kč bez DPH, 1 366 686,22 Kč 
vč. DPH

	 uzavření smlouvy na provádění výkopových 
prací na hřbitově v Sedlci a v Prčici po doložení 
příslušných oprávnění 

	 uzavření smluv o výpůjčce na části pozemku 
ppč. 750, k. ú. Jetřichovice, o výměře 12 a 7 m2 
s podmínkami: smlouva uzavřena na dobu ne-
určitou, výpovědní lhůta půl roku, bezúplatně 
kompenzací za údržbu pozemku, nedojde k za-
tížení dané části pozemku dalšími stavbami

	 uzavření smlouvy o sdružených službách do-
dávek plynu na fixaci ceny plynu u společnosti 
Innogy Energie, s.r.o., na dobu určitou na 24 
měsíců (od 17. 12. 2020 do 16. 12. 2022) za fi-
xovanou cenu dle předložené nabídky 583 Kč/
MWh pro všech 14 odběrných míst města

	 uzavření smlouvy o dílo na dodání projektové do-
kumentace pro sloučené řízení na stavbu „Chod-
ník podél silnice II/12 Přestavlky-Prčici“ v délce 
775 metrů vč. veřejného osvětlení, osvětleného 
přechodu pro chodce a odvodnění komunikace 
v délce 710 m za cenu ve výši 235 345 Kč vč. DPH

Doporučila: 
	 zveřejnit záměr pronájmu části obecní ne-

movitosti v Kvasejovicích čp. 31 na umístění 
technologie pro příjem a vysílání signálu sítě 
Internet s tím, že stanovila podmínky nájemní 
smlouvy 

	 zveřejnit záměr prodeje pozemků pč. 895/5 
o výměře 569 m2, část pč. 4 o rozloze cca 500 
m2, část pč. 120/27 o výměře cca 150 m2 a pč. 
120/32 o výměře 164 m2, vše k. ú. Divišovice

Pověřila:
	 starostku podpisem smlouvy se Státním fondem 

životního prostředí ČR na projekt „Dobudování 
vodárenské soustavy pro Město Sedlec-Prčice“ 
na poskytnutí dotace ve výši 3 000 000 Kč

Vydala: 
	 souhlas se stavbou tří komorového septiku 

se zemním filtrem na pozemku pč. 711, k. ú. 
Měšetice, ve vlastnictví města, dle předložené 
projektové dokumentace pro společné územní 
řízení a stavební povolení 

Vzala na vědomí:   

	 informace starostky o jednání v rámci SMO ČR 
s obcemi I. typu se stavebním úřadem k návrhu 
nového stavebního zákona

	 informace starostky o zadání zpracování zna-
leckých posudků na pozemky dotčené stavbou 
komunikací

	 informace starostky o pozvánkách na členské 
schůze místních spolků

Rada města Sedlec-Prčice na svém 
zasedání dne 11. 3. 2020
Schválila: 
	 uzavření smlouvy o dílo na akci „Stavební úpravy 

a přístavba hasičské zbrojnice ve Vrchoticích“  
za nabídkovou cenu 2 429 800,83 Kč bez DPH

	 uzavření smlouvy o dílo na akci „Chodník 
ke  hřbitovu Sedlec“ za  nabídkovou cenu 
1 307 451,81 Kč bez DPH 

	 nákup propagačního materiálu pohlednice, tu-
ristické vizitky a magnetky za celkovou cenu 
do 10 000 Kč

	 uzavření smlouvy o dílo na akci „Dláždění dvora 
Služby Sedlec-Prčice - 1. etapa“ dle předložené 
nabídky s tím, že rozsah prací bude upřesněn 
s ohledem na vyčleněnou částku v rozpočtu 
města na rok 2020 

	 podpis veřejnoprávní smlouvy mezi Středočes-
kým krajem a Městem Sedlec-Prčice na zajištění 
služby obecného hospodářského zájmu (sociální 
služby) pro Město Sedlec-Prčice v roce 2020 

	 bezplatný zábor veřejného prostranství v sou-
ladu s Obecně závaznou vyhláškou č. 1/2012, 
o místním poplatku, čl. 8, ve dnech 22. - 23. 4. 
2020 v ul. Generála Svobody v Sedlci z důvodu 
dopravy stavebních komponentů s tím, že sta-
vebník upozorní na tuto skutečnost majitele 
sousedních nemovitostí

Rozhodla: 
	 o  zvýšení počtu pracovních míst na Měst-

ském úřadě Sedlec-Prčice o 1 pracovní místo 
pro stavební odbor a ostatní administrativu 
městského úřadu. Vedoucí úřadu vydá ve-
řejnou výzvu v souladu se zákonem o úřednících

Doporučila: 
	 zastupitelům schválit přijetí dotace ve výši 

822 900 Kč na zajištění služby obecného hos-
podářského zájmu (sociální služby) pro Město 
Sedlec-Prčice v roce 2020 a zapracování dotace 
do rozpočtu města v rámci úprav rozpočtu, a to 
v příjmové i výdajové části

	 zveřejnit záměr výpůjčky části pozemku pč. 
315/1, k. ú. Nové Dvory u Kvasejovic, o vý-
měře cca 9 m2 a podmínky smlouvy o výpůjčce:- 
smlouva na dobu neurčitou s výpovědní lhůtou 
půl roku, výpůjčka je bezplatná kompenzací 
za údržbu, pozemek nesmí být zatížen dalšími 
stavbami 

	 správci poplatku s ohledem na blížící se splatnost 
místního poplatku dle Obecně závazné vyhlášky 
č. 08/2019, o místním poplatku za provoz sys-
tému shromažďování, sběru, přepravy, třídění, 
využívání a odstraňování komunálních odpadů, 
se splatností 31. 3. 2020, a Obecně závazné 
vyhlášky č. 04/2019, o místním poplatku ze 
psů, se splatností 31. 3. 2020, nesankcionovat 
nezaplacení poplatků do tří měsíců po lhůtě 
splatnosti navýšením dle ustanovení § 1 odst. 3 
zákona o místních poplatcích. O této skutečnosti 
správce poplatku bude informovat občany obce 
na úřední desce a dalšími v místě obvyklými způ-
soby. Další postup bude posuzován na základě 
aktuálních situace vyvolané šířením koronaviru

Vydala: 
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	 kladné vyjádření ke stavbě zemědělského ob-
jektu (haly) na pozemcích pč. 732 a 730/1, k. ú. 
Dvorce u Sedlce, za předpokladu dodržení pod-
mínek stavebního zákona a s tím, že požaduje 
dořešení nakládání s dešťovými vodami, které 
projekt neupřesňuje. Rada zároveň upozorňuje, 
že část stavby je mimo zastavitelné území dle 
platného územního plánu

	 souhlas pro udělení licence k provozování 
vnitrostátní linkové osobní dopravy pro linku 
302568 Sedlec-Prčice – Miličín dopravci ARIVA 
STŘEDNÍ ČECHY, s.r.o., Pod Hájem 97, Králův 
Dvůr, IČ: 25620886. 

	 povolení k vjezdu na pozemek pč. 42/7, 42/5 
a 38/1, vše v k. ú. Prčice, za účelem výstavby 
opěrné zdi s plotovými prvky na pozemku č. 38/4 
v k. ú. Prčice

	 kladné vyjádření ke stavbě DČOV na pozemku 
stpč. 1, k. ú. Veletín, s tím, že nedojde k poško-
zení pozemku pč. 22/2, k. ú. Veletín, který je 
ve vlastnictví města, a podmáčení tohoto po-
zemku  

Vzala na vědomí:   
	 přehled nezaměstnanosti k 29. 2. 2020 na území 

Sedlčanska a Města Sedlec-Prčice
	 informace starostky o zrušení konference Sdru-

žení historických sídel Čech, Moravy a Slezska 
ve dnech 26. - 27. 3. 2020

	 informace starostky o uzavření základní školy 
a základní umělecké školy

	 informace starostky o provozu městského úřadu 
s cílem zmírnit dopady aktuální situace vyvolané 
šířením koronaviru

	 informace starostky k vyhlášení termínu pro 
předkládání žádostí o dotaci na kompostéry 

	 informace starostky o přípravě druhého zasedání 
zastupitelstva a jeho programu

Rada města Sedlec-Prčice na svém 
zasedání dne 25. 3. 2020
Schválila: 
	 návrh starostky na oslovení advokátní kanceláře 

KVB, s.r.o., na zpracování návrhu smlouvy pro 
výkup pozemků v Malkovicích s výzvou k prodeji 
pozemků

	 účetní závěrku příspěvkové organizace ZUŠ 
Sedlec-Prčice za rok 2019 s tím, že nezjistila, 
že by účetní závěrka neposkytla v rozsahu před-
ložených podkladů v souladu s §4 zákona č. 
220/2013 Sb., o požadavcích na schvalování 
účetních závěrek některých vybraných účet-
ních jednotek, věrný obraz předmětu účetnictví 
a finanční situace účetní jednotky

	 převod hospodářského výsledku ZUŠ za rok 
2019 ve výši 25 111,09 Kč do rezervního fondu 
příspěvkové organizace

	 účetní závěrku příspěvkové organizace ZŠ a MŠ 
Sedlec-Prčice za rok 2019 s tím, že nezjistila, 
že by účetní závěrka neposkytla v rozsahu před-
ložených podkladů v souladu s §4 zákona č. 
220/2013 Sb., o požadavcích na schvalování 
účetních závěrek některých vybraných účet-
ních jednotek, věrný obraz předmětu účetnictví 
a finanční situace účetní jednotky

	 převod hospodářského výsledku ZŠ a MŠ Sedlec-
-Prčice za rok 2019 (z vedlejší a hlavní činnosti) 
ve výši celkem 215 279,41 Kč do rezervního 
fondu

	 podání žádosti v rámci programu regenerace 
MPZ a MPR pro rok 2020 s tím, že následné 
poskytnutí příspěvků z rozpočtu města a podpis 
veřejnoprávní smlouvy schválí zastupitelstvo. 
S ohledem na nouzový stav bude tento úkon 
doložen v co možná nejkratší lhůtě 

Město Sedlec-Prčice podle § 6 zákona č. 312/2006, o úřednících územních samosprávných 
celků, v platném znění, vyhlašuje veřejnou výzvu na pracovní místo:

Odborný referent stavebního úřadu a referent společné státní správy 
a samosprávy 

Místo výkonu práce: Městský úřad Sedlec-Prčice a správní území Města Sedlec-Prčice

Základní požadavky:
	 minimálně středoškolské vzdělání stavebního směru
	 znalost práce s PC
	 komunikativnost, organizační schopnosti, spolehlivost
	 řidičský průkaz skupiny “B”

Uchazeč musí splňovat předpoklady pro vznik pracovního poměru uvedené v § 4 zákona 312/2002 
Sb., o úřednících územních samosprávných celků a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších 
předpisů.

Přihláška musí obsahovat náležitosti podle § 6 odst. 3 zák. č. 312/2002 Sb.

K přihlášce se připojí tyto doklady:
	 životopis, ve kterém se uvedou údaje o dosavadních zaměstnáních a o odborných znalostech 

a dovednostech týkajících se správních činností 
	 výpis z rejstříku trestů ne starší tří měsíců
	 ověřená kopie dokladu o nejvyšším dosaženém vzdělání

Přihlášky je možné podat osobně na podatelně MěÚ nebo zaslat na adresu: Městský úřad 
Sedlec-Prčice, nám. 7. května 62, 257 91 Sedlec-Prčice nejpozději do 15. 5. do 10.00 hodin.

Obálka bude zalepená a označena heslem “Veřejná výzva na pracovní místo”.

Informace pro zájemce: 
	zařazení do osmé platové třídy dle Katalogu prací ve veřejných službách a správě, odměňování 

dle Nařízení vlády č. 341/2017 Sb., o platových poměrech zaměstnanců ve veřejných službách 
a správě, ve znění pozdějších předpisů

	zkouška z odborné způsobilosti nebo praxe ve veřejné správě vítána

Uchazeči splňující podmínky budou vyzváni k osobnímu pohovoru. 
Případné dotazy Vám zodpovíme na tel. č. 317 834 216.

Jana Typtová, tajemnice MěÚ

	 uzavření smlouvy o provedení hudební pro-
dukce se skupinou LAHVÁTOR na letošním 
ročníku Derby a úhradu nákladů z rozpočtu 
města za vystoupení ve výši 12 000 Kč, v případě 
trvajícího omezení se smlouva zruší 

	 objednávku na rok 2020 se společností Eco-
metal, s.r.o., Praha, na odvoz polystyrenu dle 
aktuálních obchodních podmínek na trhu 

	 smlouvu o realizaci přeložky distribučního za-
řízení určeného k dodávce elektrické energie 
v Malkovicích v předpokládaných nákladech 
97 217 Kč bez DPH

	 smlouvu o smlouvě budoucí o zřízení věcného 
břemene a dohodu o umístění stavby - Sedlec – 
kNN + SS200 pro pč. 374/5, IV-12-6025981/
VB/1, za jednorázovou úhradu 1 000 Kč + DPH

	 opravy místních komunikací v roce 2020 v ulici 
Potoční a Jezerská v Prčici a místních částech 
Divišovice - Nová Hospoda a Veletín s odlože-
ním opravy komunikace Kvasejovice – Sušetice 
na rok 2021

	 podmínky veřejných zakázek malého rozsahu 
na opravy místních komunikací v ulicích Jezer-
ská a Potoční v Prčici a v osadách Divišovice 
– Nová Hospoda a Veletín 

Rozhodla: 
	 že na základě sdělného stanoviska žadatele 

Windyghoul, s.r.o., Praha, nájemní smlouvu 
o pronájmu části obecní nemovitosti v Kvasejo-
vicích čp. 31 pro umístění technologie na přenos 
signálu město uzavírat nebude

Doporučila: 
	 zastupitelům schválit přijetí dotace, její přeroz-

dělení, poskytnutí příspěvků města z rozpočtu 

a podpis veřejnoprávní smlouvy v rámci pro-
gramu regenerace MPZ a MPR 2020

	 doporučuje zastupitelům schválit přijetí dotace 
pro JPO II ve výši 150 000 Kč a navýšení výdajové 
i příjmové části rozpočtu města  

	 zpracování studie proveditelnosti a další odborné 
přílohy k žádosti o dotaci na opravu HZ Uhřice 

	 nabídku společnosti CLEAR investment, s.r.o., 
postoupit na finanční výbor města

Vzala na vědomí:   
	 oznámení o zahájení řízení pro povolení úplné 

uzavírky ve dne 20. 4. – 30. 11. 2020 z důvodu 
opravy mostku na silnici II/105 Počepice

	 informace o výplatě pojistného plnění za opravu 
VO v ul. Komenského 

	 informace starostky o úpravě náměstí Sedlec 
a o návrhu na bezbariérový vstup na úřad

	 informace starostky k novým podmínkám pro 
přenos zasedání zastupitelstva dle doporučení 
Svazu měst a obcí ČR formou video kanálů 
v době nouzového stavu

Jednala: 
	 jako valná hromada společnosti Služby Sedlec-

-Prčice, s.r.o. 
Neschválila: 
	 žádost Diakonie Broumov o finanční příspěvek 

s ohledem na situaci a výdaje města spojené se 
zajištěním provozu v současné době

Zamítla: 
	 žádost o prodej části pozemku pč. 785/2, k. ú. 

Sedlec u Votic
MěÚ Sedlec-Prčice
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Rodí se Muzeum Českého Meránu
Téměř dvacet let se v různých intervalech řeší vy-
budování Muzea Českého Meránu, které by přiblí-
žilo nejen návštěvníkům, ale i místním obyvatelům 
a milovníkům našeho kraje bohatou historii tohoto 
území, významné osobnosti, které se zde narodily, 
žily nebo měly k našemu městečku a jeho okolí 
blízko. A mělo by i dokumentovat události, které 
jsou s Českým Meránem svázané… 

Vybudování muzea není otázkou jednoho či dvou 
let. Jedná se samozřejmě o dost velkou investici, 

která by měla být promyšlená. Samotné muzeum 
by pak mělo být plnohodnotným místem, kde se 
zájemce dozví nejen důležité historické údaje, ale 
i drobné příběhy a postřehy z našeho území, seznámí 
se s místními řemesly, zajímavostmi…

Protože zatím není vybráno místo pro vznik mu-
zea, ale artefakty a připomínky dob minulých mizí 
v nenávratnu při vyklízení půd, stodol, usedlostí…, 
obrací se Město Sedlec-Prčice na všechny, kteří 
mají doma dokumenty, pohledy, písemnosti, ale 

i věci z domácnosti či hospodaření, které o historii 
a životě v našem údolí vypovídají, aby je, pokud 
budou chtít, věnovali do jakéhosi depozitáře bu-
doucího muzea.

Pokud tedy zvažujete, co s věcmi po svých 
předcích udělat a nechcete, aby skončily ve sběr-
ném dvoře nebo na skládce, obraťte se na Městský 
úřad Sedlec-Prčice nebo na Informační centrum 
v Prčici. Po dohodě a výběru vhodných předmětů, 
dokumentů a dalších věcí, pak budou zaevidovány 
a připraveny pro budoucí využití v muzeu.

Miroslava Jeřábková

Práce na Krčínově cyklostezce pokračují 
Bezprostředně poté, co byla zahájena výstavba dlouho plánované cyklostezky mezi městy Sedlčany 
a Sedlec-Prčice, vyrojilo se v řadách široké veřejnosti také plno otázek, polopravd a mýtů. Nelze 
se divit, jedná se o velké dílo veřejností bedlivě sledované. Hned také lidi rozdělilo na dva tábory: 
na ty, kteří se na novou cyklostezku těší a určitě ji budou využívat, a na ty, kterým přijde vynalo-
žená investice zbytečná a klidně se bez cyklostezky obejdou. A protože se řada otázek donesla 
až do redakce měsíčníku Náš domov (já sama patřím k první, a věřím, že mnohem početnější 
skupině), oslovila jsem paní Štěpánku Barešovou, tajemnici svazku Sdružení obcí Sedlčanska, 
tedy zadavatele a investora stavby, aby nás s projektem blíže seznámila. 

Stezka povede i po starých obecních cestách dosud 
často zarostlých hustým trním, které bylo nutné nej-
prve vykácet

Asi nejčastější dotaz se týká samotné trasy 
cyklostezky. Kam se to vlastně uhýbá poté, co 
opustí břeh sedlčanské přehrady?

Krčínova cyklostezka začíná v Sedlčanech u re-
tenční nádrže, pokračuje do Radče a přes Mezné, 
Jesenici a Měšetice do Prčice, viz zákres v mapě. 
V nákresu vidíte šedé a černé úseky, šedé jsou nově 
budované části, černé stávající komunikace, na kte-
rých zůstane veškerý dopravní provoz nezměněn. 
Před tímto úsekem bude umístěna dopravní značka 
konec cyklostezky a na začátku nového úseku bude 
opět začátek cyklostezky.

Proč se k tomuto stoupání přistoupilo? Pů-
vodně se hovořilo o tom, že stezka povede údolím 
a bude kopírovat Sedlecký potok? 

Ano, původní myšlenka byla, že cyklostezka 
povede v údolí Sedleckého potoka, ale bohužel to 
nebylo možné z důvodu vlastnických vztahů. To 
znamená, že jsme nezískali souhlasy vlastníků 
pozemků přímo u Sedleckého potoka a museli 
jsme hledat jiné varianty vedení cyklostezky. Co 

nejvíce jsme se snažili využívat obecní pozemky, 
tedy především staré obecní cesty.

Jakým povrchem bude cyklostezka opatřena, 
jak bude široká, bude rozdělena na dva pruhy?

Cyklostezka bude mít asfaltový povrch, bude 
široká 2,5 m, provoz bude obousměrný, to znamená, 
že každý pruh bude mít šířku 1,25 metrů a uprostřed 
bude dělicí čára. Po obou stranách bude ochranný 
půlmetrový pruh.

Jakým oficiálním dopravním statusem bude 
stezka označena, tedy pro koho bude primárně 
určena a kdo ji bude moci užívat? 

Dotační prostředky jsme získali na stavbu cyk-
lostezky, a proto bude i takto dopravně označena. 

Jak je to s vjezdy zemědělců na jejich pole?
Vjezdy na pole jsou řešeny s dotčenými země-

dělci a samozřejmě, dle vzájemné dohody, vjezdy 
na pole budou respektovány a řešeny.

Bude se stezka udržovat i v zimě (od sněhu), 
případně kým? 

Touto otázkou zatím předbíháme, ještě nemáme 
postaveno a zkolaudováno, ale samozřejmě je lo-
gická. O údržbě budeme jednat s obcemi, technic-
kými službami měst, případně dalšími subjekty. 
Pokud se něco takového postaví, nemůže to zůstat 
bez následné údržby.

Budou na trase umístěny tabule s mapou 
a turistickými informacemi, případně i nějaká 
odpočívadla?

V první fázi ne, protože informační tabule, 
odpočívadla a jiné prvky nejsou součástí uznatel-
ných nákladů dotačních prostředků pro stavbu 
cyklostezky. Samozřejmě bychom do budoucna 
cyklostezku tímto mobiliářem rádi vylepšili. Po-
kusíme se připravit další navazující projekt, který 
by řešil právě tuto vybavenost.  

Kde oficiálně stezka začíná a kde končí? Je 
pravda, že stezka bude protažená až na Moní-
nec?

Krčínova cyklostezka začíná u Sedlčanské 
přehrady a končí před Prčicí, před křižovatkou 

do zemědělské společnosti Farma Prčice. Prota-
žení na Monínec? Krásná budoucnost, ale zatím 
na prodloužení nepracujeme.

Plánujete nějaké slavnostní veřejné otevření 
stezky? 

Ano, slavnostní veřejné otevření budeme připra-
vovat, a to i z důvodů, které nám vyplývají ze získa-
ných dotačních prostředků SFDI a Středočeského 
kraje. Abych ale v tuto chvíli řekla konkrétní termín, 
to si netroufám. Slibuji však, že prostřednictvím 
obcí, tisku atd. dáme včas vědět. 

Bude stezka zanesena v mapách?
Ano, samozřejmě bude součástí propagačních 

materiálů turistické oblasti Toulava a bude vydán 
i samostatný propagační materiál Krčínova cyklos-
tezka a atraktivity v jejím okolí včetně stravovacích 
a ubytovacích služeb. Na propagačním materiálu 
se samozřejmě bude podílet i Sdružení obcí Sedl-
čanska, které ve spolupráci s městy a obcemi stojí 
za celým projektem.

red., foto Š. Barešová a A. Valsová
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Derby se ujala mladá generace a chystá řadu novinek

V minulém roce jsme společně oslavili krásné výročí, 
20. ročník Derby Sedlec versus Prčice. Oslava to 
byla vpravdě veliká a vydařila se nejen, co se počasí 
týče, ale také hojnou účastí soutěžících i diváků 
na večerním finále a následné zábavě. Aktuální 
stav 10:10 vypovídá o soutěživosti obou našich 
městských částí a také o tom, že každý ročník 
může dopadnout jakkoliv. Nikdo nemá dopředu 
nic jistého a o celkovém výsledku často rozhodují 
maličkosti – napětí trvá až do samotného „posled-
ního hvizdu.“ 

Stav 10:10 mě osobně těší také proto, že se tím 
krásně a příznačně uzavřela jedna dvacetiletá éra 
našeho města (s dojetím vzpomínám na první ročník 
v roce 2000, kterého jsem se zúčastnil ještě jako 
dítko základní školou povinné). Tímto bych chtěl 
moc poděkovat Pavlu Dejmalíkovi za to, že něco 
tak unikátního, jako Derby Sedlec versus Prčice 
vymyslel, dal dohromady a zrealizoval. Pavle, díky 
moc! Jak jsem tedy již uvedl, jedna éra skončila 
a nastává éra nová a pevně věřím, že bude mini-

málně stejně tak úspěšná a dlouhá, i když laťka je 
nastavena proklatě vysoko. Každopádně základy 
jsou položeny pevně a rozhodně je na čem stavět. 

Na minulém Derby tedy došlo k předání „šta-
fety“ – proběhla volba nových hejtmanů, respek-
tive v našem podání hejtmanek (Mirka Křížková 
za Sedlec a Verča Hájková za Prčici) a také byl se-
staven nový organizační výbor. Moc děkuji všem, 
kdo do toho jdou s námi, jelikož se to sice někomu 
nemusí zdát, ale organizovat událost tohoto typu 
zabere skutečně hodně času, příprav, jednání, 
telefonů, zpráv a schůzek. Derby neskončilo, ale 
pokračuje a všichni zúčastnění se pustili do nového 
21. ročníku s vervou a velkou chutí. Příprava je tedy 
v plném proudu, byť se nečekaně objevily mraky 
v podobě aktuální pandemie koronaviru. Situace 
se mění doslova ze dne na den a nic není jistého, 
nicméně jak se říká: „kdo je připraven, není zasko-
čen.“ Máme vymyšlenu novou vizi, na které jsme se 
všichni shodli a kterou se nám snad podaří realizo-
vat. Tou je snaha maximum soutěží odehrát, pokud 

možno, na jednom místě, a to v areálu TJ Sokol. 
S tím budou spojené i další novinky, ale nebudeme 
předbíhat a některé záležitosti si necháváme jako 
překvapení. Termín Derby, to jest vždy poslední 
sobota v červnu, zůstal nicméně zachován a Derby 
se tedy v letošním roce uskuteční, pokud situace 
dovolí, v sobotu 27. 6. 2020. 

Rád bych se nyní obrátil na všechny, kdo by se 
chtěli jakýmkoliv způsobem zapojit do přípravy 
jednotlivých soutěží a disciplín, nebo pokud máte 
jakékoliv nápady na  oživení Derby, případně 
na nové soutěže a disciplíny, obraťte se, prosím, 
kdykoliv buď přímo na mě (telefon 728 838 185), 
nebo e-mail jkouklik@seznam.cz. Také se můžete 
obrátit určitě na hejtmanky. Všechny nové nápady, 
připomínky a podněty jsou vítány! Derby má také 
svou stránku na Facebooku – stačí do vyhledávače 
napsat: „Derby Sedlec-Prcice“ a stránka se vám 
zobrazí. Budeme zde zveřejňovat novinky a veškeré 
dění kolem příprav, při samotném Derby zde pak 
bude zveřejňován průběžný stav. Odkaz bude přidán 
také na web města. 

Pevně věřím, že navzdory současné situaci u nás 
i ve světě letošní 21. ročník Derby Sedlec versus 
Prčice v pořádku proběhne, všichni se sejdeme 
ve zdraví a užijeme si jej tak, jako předchozích 
20 ročníků. Dávejte na sebe pozor a Derby zdar! 

Za všechny, kdo se na přípravě Derby podílejí 
Jan Kouklík

Fotografie s příběhem

Kam se člověk podívá, odevšad na něj míří zprávy 
o počtech nakažených a zhoršující se koronavirové 
situaci. A to prý máme být pozitivně naladěni, aby-
chom dokázali zákeřným virům lépe čelit! Z čeho tu 
pozitivitu brát? Vždyť i to počasí je vrtkavé a hraje 
si s námi, jako kočka s myší. Jeden den jaro, druhý 
den sníh!

Hodnocení nedávno skončené zimy je přitom 
jasné, vlastně se ani nic jiného nedalo čekat: V Ev-
ropě to byla nejteplejší zima od počátku měření. 

Dokonce i hluboko za polárním kruhem měli nad 
nulou! Zcela nejteplejším měsícem pak byl únor, 
tedy měsíc, kdy by za normálních podmínek zima 
měla gradovat a teploty by měly padat hodně, hodně 
pod bod mrazu. Jenže letošní únor to viděl jinak. 
Zda ho Maruška, která si k němu přišla vyprosit 
hrníček jahod pro zlou macechu, nakazila koro-
navirem a měsíček Únor musel do karantény, či 
zda chudáčkovi Počasí hned z kraje roku došel 
dech přidušený alergií, kdo ví? Pravda však je, že 

po celý měsíc lidé nad rozmary přírody jen nevěřícně 
kroutili hlavou. 

Až na samém konci února, kdy už s ním prakticky 
nikdo nepočítal, se přihodil ten zázrak a začal padat 
sníh. Sice jen v některých krajích, ale přece jen se 
objevil. Bílá peřina (no, spíše polštářek) na jeden 
den pokryla i naše údolí a fotoreportérka Natalie 
Peterková nezaváhala. Rychle popadla fotoaparát 
a šla ten prchavý okamžik vyfotit. Vznikly tak foto-
grafie, které ona sama okomentovala slovy: „28. 
února nás zastihla sněhová kalamita. Na první fotce 
je Jan Nepomucký na náměstí v Prčici. Sníh mu sice 
sahá až po lýtka, ale on tu sněhovou nadílku ustál. 
Druhá fotografie je z nedalekého města a tady se 
Jan Nepomucký se sněhovou kalamitou nějak ne-
vyrovnal...“

Nevím jak u vás, ale u mne má Natalie Peterková 
i tentokrát za svou pohotovost a vtipný nadhled 
palec nahoru. Natálko, děkujeme a foťte pro nás 
veselá fota i nadále! 

Alice Valsová

Měsíčník Náš domov přeje všem 
svým pravidelným i občasným čtenářům, 
navzdory všem nařízením a omezením, 
veselé, poklidné a především zdravé Velikonoce 
- svátky jara, štěstí a hojnosti.

Veselé Velikonoce
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Jaro a Velikonoce na začátku minulého století 
ve vyprávění Čeňka Habarta
Letošní počasí se chová podivně. Skutečně jsme měli zimu, nebo to bylo spíše předjaří? A kdy 
už to vlastně nebyla zima, ale jaro? Ještě, že máme kalendář, který nám připomene, jaké období 
právě máme. A kalendář říká, že jsou tu Velikonoce, svátky jara.

Roční cyklus našich předků byl předem daný a jasný. 
Napadl sníh a zamrzly rybníky – byla zima a Vánoce. 
Led roztál, zmizel sníh a vše se zazelenalo – bylo 
jaro a Velikonoce. Přišlo teplo, sušila se sena a zrálo 
obilí – bylo léto. Ochladilo se, začalo padat listí 
a sklízelo se ovoce – nastal podzim. Tento přirozený 
koloběh byl podstatou veškerého lidského konání, 
odrážel se i v lidových zvycích a tradicích. Jak tedy 
prožívali jaro naši předci? A proč pro ně Velikonoce 
byly tak důležitým svátkem, který spojili s řadou 
mýtů, zvyků a rituálů? Odpověď na tuto otázku 
nám může dát Čeněk Habart, díky jehož zápalu 
a píli máme dochované autentické svědectví, jak 
před více než 100 lety lidé žili. Ve svém úžasném 
spisu Sedlčansko, Sedlecko a Voticko se věnoval 
i lidovým tradicím a velmi pečlivě popsal příchod 
jara a oslavu Velikonoc v tomto kraji. A tak, jako 
již mnohokrát, beru do rukou jeho dílo a nesta-
čím se divit, jak vyspělý a barvitý život na českém 
venkově byl.

Díl druhý

Na jaře
Než vyháněli prvně dobytek na pastvu, uvařila 
hospodyně pasákovi tolik vajec, kolik dobytčat. 
Vařenými vejci kutálel pasák okolo dobytka, aby 
se mu prý dobře pásl a nerozbíhal se; skořápky 

uschoval pod kámen, aby jich nikdo nenašel. To 
aby prý nikdo dobytku neučaroval. 

Při líhnutí housat dává hospodyně skořápky 
dohromady, pokud se všechna housata nevylíhnou; 
teprve potom skořápky vyhodí. To proto, aby se jí 
housata nerozbíhala.

Když jdou děvčata z jara poprvé na trávu, číhávají 
na ně hoši, aby je polili vodou, by prý nebyla leniva; 
dívky neopomenou toto oplatiti, když hoši prvně 
ženou na pastvu aneb jdou orat. 

„Aby se hrách vydařil, musí se síti první pátek 
v dubnu,“ říkávali hospodáři. A hospodyně tvrdily, 
že hlavatice musí býti zaseta do „Matičky boží! 
(25. března), sice později setá se nezdaří.

Kdo vidí na jaře dříve kuřata než housata, ten prý 
bude toho roku hloupý; proto nasazuje hospodyně 
dříve housata.

Přinesou-li se do stavení petrklíče, přestanou 
prý nésti slepice. A jak sedlák hodí „pabuzou“, to 
už kachny nenesou.

Pšenice nemusí se „strojiti“ před snětí vápnem 
a skalicí, ale stačí prý říkati před zasetím: „Pšeničko, 
pšeničko, buď tak čistá, jako Panenka Maria, když 
porodila Pána Krista!“

Jožka Úprka – Květná neděle 

Aby se včeličky brzy rojily, mazávali hospodáři 
úle v době před prvním májem ovčím mlékem tři-
krát nebo pětkrát. 

Kdo slyší prvně kukačku kukati a má peníze při 
sobě, bude je prý míti po celý rok. Také prý kukačka 
odkuká tomu, kdo na ni zavolá, kolik let bude živ.

Večer před svátkem Nanebevstoupení Páně od-
nášeli mládenci tajně děvčatům stoličky k dojení 
a přivazovali je na vysoké stromy nebo je schovávali 
na střechy za komíny.

Velikonoce
Květná neděle
Na Květnou neděli se prý otvírají a čistí (od rezu) 
zakopané poklady. Při čtení pašijí vyšlehne prý 
ze zakopaného pokladu modravý plamének, jímž 
se poklad čistí, kdo jej uvidí, má přijíti, přehoditi 
drobty chleba a pak teprve poklad vyzvednouti. 
Dokládá se však, že hříšnému člověku nepodaří 
se poklad uviděti. 

Nejvíce pokladů je prý ukryto ve zříceninách 
hradních; tam také lidé po nich nejčastěji pátrávali.

O Květné neděli chodí hoši i děvčata s „košťaty“ 
okrášlenými pestrými fábory do kostela, aby si je dali 
posvětiti. Mají v nich kromě větviček jívových (koči-

ček) i pruty lískové, dubové a jalovcové; zvlášť bývá 
pak připoutaný prut ohebný, kterým „vyplácejí“ 
hoši kde koho, zejména děvčata, aby prý zmládla 
a byla svižná.

Hospodáři dávají křížky z proutků kočičkových 
do osení, aby bylo chráněno před krupobitím, 
a pruty posvěcené do lnu, aby hodně vyrostl. Také 
zastrkávají větvičky jívové za obrázky na stěnách 
a do dveří, aby dům chránily od všeho neštěstí, 
a do všech rohů ve sklepích, stodolách, půdách 
i stájích zatloukají jasanové klínky, aby se tam prý 
stonožky, žáby a myši neuhnízdily. 

Velký pátek
Ve čtvrtek, pátek a ještě i v sobotu ráno chodí děti 
po osadách a klapou klapačkami nebo řehtají řeh-
tačkami „klekání“ a „poledne“, když zvony v těch 
dnech umlknou; na to se těšívají celý rok.

Na Velký pátek chodívají dospělí i děti před vý-
chodem sluce do zahrady, kde klečíce odříkávají 
různé modlitby, např.: „Vítám tě, svatá velkonoc, 
abys mne chránila od všech nemoc: od hlavnice, 
od zimnice i od žloutenice!“ Aneb: „Šel Pán Ježíš 
do zahrady, naklonil své svaté hlavy na zelenou 

Na Zelený čtvrtek utichají zvony, obrázek Jos. Lada

Hoši s trakaři nahrazovali zvonění zvonů
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travičku, na studenou rosičku. Židé trní dělali, 
na svatou hlavu stavěli, pěti ranami Krista Pána 
ranili: první hlava, druhé ruce, třetí srdce, čtvrté 
nohy, páté bok. Počítám své drahé rány, co mi židé 
darovali. Jděte po všem světě, rozkazujte všemu 
lidu, jak mladému, tak starému, jak chudému, tak 
bohatému! Kdo se tu modlitbičku třikrát modlí, 
tři dušičky z očistce vysvobodí: jednu matčinu, 
druhou otcovu, třetí svou, k nebeské radosti je 
vyprovodí…“ Po modlitbě umývají se vodou ze 
studně: jeť prý voda, prve než ji paprsky sluneční 
políbí, plna hojivé síly. 

Hospodáři v touž dobu zastrkávají pruty z Květné 
neděle do obilí, aby se podle nich do výšky „nata-
hovalo“ a do pšenice přidávají ještě červené nebo 
žluté vrbové proutky, aby měla pěkná žlutá zrna. 

Hospodyně na Velký pátek mlčky zamete celý 
dům novým koštětem a smetí vyhodí na rozcestí, 
aby se prý u ní nedržely blechy; a kdo první toto 
smetí překročí, bude prý mýti hodně blech. 

Význačné je, že na tento den žádná hospodyně 
neprodá mléka z obavy, aby prý jejím kravám nebylo 
učarováno; z téhož důvodu nerada půjčuje hrnky 
a jiné nádoby.

Kdo vypije na Velký pátek syrové vejce, má prý 
na celý rok od žízně pokoj.

Krvavý východ slunce věští prý v ten den hlad, 
mor a válku; prší-li, bude prý „žíznivý“ rok.

Na Bílou sobotu spalují na hřbitově u kostela 
zbytky sv. olejů; tomu říkají lidé „pálení Jidáše“. 
Uhlí a oharky z dříví dávají za krovy, aby do stavení 
neuhodilo; též je sypou do pšenice k setí, aby prý 
nebyla snětivá. Vodou „Jidášovou“ kropívají obilí, 
aby bylo bujné. 

Děti jedí „jidášky“ medem mazané, aby je ne-
bolelo v krku. Když lidé uslyší zahlaholiti zvony, 
zdvíhají těžké věci, aby prý byli hodně silni. Též 
běhá mládež po zahradě a třese stromy volajíc“ 
„Stromečku, stromečku, probuď se!“ Jiní zase 
klinkají klíči o sebe, aby prý vyhnali ze stavení zlé 
duchy; totéž dělají ve sklepě, aby odtud vypudili 
žáby, žížaly, hady, myši a jinou havěť.

V pondělí velikonoční (a někde i v úterý) odbývá 
se „pomlázka“. Slovo toto pochází od „po-mladiti“; 

znamená vlastně mladé proutí vrbové, spletené 
dohromady a ozdobené nějakou pentličkou. S „po-
mlázkou“ chodívali v dřívějších letech prvního dne 
hoši, druhého zase dívky dům od domu a zpívali 
jisté písně; za to dostávali dárky. Chlapci mívali 
„pomlázky“ z 8 proutků spletené, děvčata však 
jen jediný proutek stužkami nebo pestrými klůcky 
ozdobený. V některých místech mnoho si selské 
hospodyně zakládaly na „pomlázce“, a chlapec, 
který s ní v pondělí nejprve přišel, býval štědře ob-
darován. Hospodyně vzala mu „pomlázku“ z ruky 
a pošlehala jí v chlévě všechen dobytek, aby se prý 
pomladil. Chlapci mívali zvláště namířeno na staré 
panny. Druhého dne, kdy měla děvčata právo choditi 
s „pomlázkou“, splácela mládencům všechny šlehy 
i s notnými úroky. O „pomlázce“ probouzí hospo-
dář rodinu i chasu údery pomlázkovým prutem, 
aby po celý rok časně vstávali, byli čilí a pracovití.

Na Bílou sobotu se barvila a zdobila vajíčka

Na Bílou sobotu se konala procesí

Naše mládež mívá sice ještě i nyní pomlázkové 
pruty, ale nechodí s nimi – jako dříve – po domech, 
nýbrž vyplácí se jimi vzájemně na ulicích beze všeho 
„říkání“. Děti dostávají pomlázkou malovaná va-
jíčka. Za dřívějších dob barvívaly si je jarým žitem, 
cibulí, lišejníky a p. Mužská mládež se baví „se-
káním vajec“: do vajíčka, jež jiný drží proti němu 
nebo je opřené o zeď, snaží se hoch zaseknouti 
dvouhaléř. Zasekne-li tak, aby ho nebylo viděti, 
je vajíčko jeho; zasekne-li jen na půl, musí nechati 
peníz ve vejci a nezasekne-li vůbec, je peníz toho, 
komu patří vejce.

Říkadla a popěvky o „pomlázce“
Hody, hody, do provody, 
dejte červený vejce, 
nedáte-li červený,
dejte aspoň bílý, 
slepička vám snese jiný 
v koutku na zeleném proutku. 
Proutek se ohýbá, 
vajíčko se kolíbá, 
slepička křičí „kdák“, 
vajíčko spadne – křáp. 
Máte nám je, panímámo, dát!

O srdce jediný, probuď se včas, 
dejte mi vajíčko, já půjdu zas! 
Dejte mi červený nebo bílý, 
však vám ta slepička snese jiný 
za kamny v koutku 
na zeleném proutku. 
Já jsem malý pacholáč, 
přišel jsem si pro koláč: 
koláček je červený a mazaneček bílý. 
Jak pak je vám, tetičko, koledníček milý?

Paní jde z louky, 
nese misku mouky; 
bude-li jí maličko, 
přidá ještě vajíčko.

Panímámo krásná, 
dejte kousek másla. 
Nedáte-li kousek másla, 
dejte aspoň mazanec. 
Nedáte-li mazanec, 
dejte aspoň pět vajec. 
Nedáte-li červený, 
dejte aspoň bílý, 
slepička vám zase snese jiný.

Koleda, koleda o svátcích, 
strejček tetu vyplácí. 
Dobře, teta, dobře tak, 
měla jste ho poslouchat. 

Pomlázka, pomlázka, 
strejček tetě napráská.

Dobrý den vám vinšujeme, tetičko, 
přišli jsme si pro červený vajíčko, 
pro vajíčko červený, pro koláček bílý,
 jak pak je vám, tetičko, koledníček milý? 
Nehněvejte se na mne, strejčíčku, 
vytáhněte ze své kapsy grešličku; 
Pán Bůh vám to nadělí na zahradě, na poli 
i doma, budete mít co vyhánět ze dvora.
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Emeritní učitel a regionální historik Miroslav Fiala napsal už celou řadu článků vracejících se do hluboké i zcela nedávné historie našeho kraje. 
Je také autorem většiny hesel k významným historickým výročím otištěných v kalendářích, které v minulých letech město vydávalo. V letošním 
roce kalendář nevyjde, Miroslav Fiala – věren zaběhlé tradici – přehled významných událostí přesto vypracoval. A protože se i tentokrát při 
tvorbě některých hesel rozepsal trochu obšírněji, budeme i v roce 2020 jeho ucelené články zveřejňovat v rámci rubriky Z historie města a kraje.

Sedlecký barokní varhanář a řezbář, mistr Bedřich Semrád, 
postavil řadu krásných a vzácných hudebních nástrojů
Varhany z dílny barokního mistra Bedřicha (Frid-
richa) Semráda (1704 – 1784) stojí vedle kostela 
sv. Vavřince v Prčici také v kostelích v Počepicích 
a v Jesenici na Sedlčansku, v Bezně u Mladé Bole-
slavi nebo například v Miličíně. V Miličíně o tom 
svědčí zádušní účty z  r. 1755, podle kterých „panu 
varhanáři Sedleckému dáno proti kvitanci závdavku 
na nové varhany 110 zl. r.“ 

Řadu krásných Semrádových nástrojů najdeme 
v jižních Čechách: v klášterním kostele v Milevsku, 
v poutním kostele v Sepekově, v Týně nad Vltavou, 
ve Frantolech u Prachatic a v Horním Dvořišti. Roku 
1760 postavil Bedřich Semerád varhany v  Brlohu 

Varhany v kostele sv. Vavřince v Prčici

Klášterní varhany v Milevsku

pod Kletí. Semrádovy varhany jsou zřejmě i v zá-
meckém kostele blahoslavené Juliány v Brtnici nebo 
v kostele v Zahájí u Zlivi. Tam se dostaly ze starého 
kostela na Hosíně u Českých Budějovic, když byl 
roku 1898 zbourán. Varhany ze sedlecké dílny zdobí 
také kapli sv. Jiří na českokrumlovském zámku. 
Na originálních barokních varhanách mistra Se-
mráda z roku 1752 uvádějí v Krumlově koncerty 
duchovní hudby.

Jedny z nejlepších Semrádových varhan jsou 
v kostele Nanebevzetí Panny Marie a svatého Karla 
Boromejského v Praze na Karlově. Nástroj se dosud 
zachoval bez podstatných změn. Podle smlouvy 
z 8. listopadu 1733 stály varhany 1 300 zlatých. 
Většina píšťal je z cínu, u dřevěných je materiál 

výslovně uveden. Celá stavba varhan je bohatě 
ozdobena zlacenými dřevořezbami. 

Bedřich Semrád se narodil okolo r. 1704. Po-
prvé se s jeho jménem setkáváme v roce 1730, kdy 
pracoval v Dobrovicích jako pomocník pražského 
varhanáře Jana Krásného, u něhož se patrně i vyu-
čil. Potom už pracoval v sedlecké dílně, později se 
synem stejného jména (1743-1816), který se stal 
i sedleckým purkmistrem. Z jejich dílny se zachovalo 
více než třicet dodnes funkčních nástrojů.

Barokní varhanář a řezbář, mistr Bedřich Se-
mrád, zemřel v Sedlci roku 1784 jako osmdesátiletý.

Varhany v kostele Nanebevzetí Panny Marie a sva-
tého Karla Boromejského v Praze na Karlově

Stalo se před lety
Kulatá výročí na duben 2020 

	 1. duben je APRÍLOVÝ den, kdy si lidé na-
vzájem dělají různé žertíky a poťouchlosti. Původ 
tohoto zvyku je v různých koutech světa vykládán 
podobně: jako reakce na přechod ze smutné zimy 
na veselejší jaro. Oslavy tohoto druhu pocházejí 
už z doby před naším letopočtem z prostoru dneš-
ního Íránu. První písemná zpráva o aprílu u nás je 
z roku 1690, autorem byl jistý Bartoloměj Chrys-
tellia z Prahy. Aprílem se lidé častují i poslední den 
v dubnu, ale to už méně.
	 duben 1220 – možná zrovna v tomto měsíci 
se narodila Zdislava z Lemberka, česká šlech-
tična, rodačka z Křižanova u Žďáru nad Sázavou, 
zakladatelka klášterů a špitálů (zemřela roku 1252). 
Vdala se za Havla z Lemberka a měla s ním dva 
syny,  Havla a Jaroslava a snad i dceru Markétu, 
o níž se zmiňuje Žďárská kronika. V roce 1907 byla 
Zdislava prohlášena za blahoslavenou a roku 1995 
papežem Janem Pavlem II. za svatou.
	 1. 4. 1930 zemřela v 92 letech Cosima Wag-
nerová, nemanželská dcera rakousko-uherského 

klavírního virtuoza a hudebního skladatele Ference 
Liszta (1811-1886) a francouzské šlechtičny Ma-
rie d‘Agoult (1805-1876). Cosima byla provdána 
za klavíristu a dirigenta Hanse von Bülowa (1830-
1894), od roku 1863 ale udržovala velmi důvěrný 
vztah se skladatelem Richardem Wagnerem (1813-
1883). Vzali se až v roce 1870. Velkého štěstí se ale 
Cosima v novém manželství nedočkala. Wagner 
byl zvyklý, že se všechno točí kolem něj a tak se 
manželé často hádali. Cosima manžela přežila 
o čtyřicet sedm let. Nikdy se už nevdala, stala se 
ředitelkou festivalu v Bayreuthu a horlivě pěstovala 
Wagnerův kult až do konce svého života.
	 2. 4. 1900 – jak je uváděno ve Wikipedii, teprve 
tehdy byla v Belgii zavedena povinná školní do-
cházka. Připomeňme si, že Rakousko k tomuto 
stavu nakročilo za Marie-Terezie (1716-1780) 
vydáním Všeobecného školského řádu v roce 1774.
	 5. 4. 1920 se u Londýna v dělnické rodině na-
rodil spisovatel Arthur Hailey. Na začátku druhé 
světové války nastoupil do britské RAF, kde sloužil 
až do roku 1947. V tom roce se přestěhoval do Ka-
nady, kde měl různá zaměstnání, při nichž pilně psal 
(později tam získal občanství). Po úspěchu televizní 
hry Let do nebezpečí pro televizi CBC v roce 1956 

se stal profesionálním spisovatelem. Po úspěchu 
dalšího románu Hotel roku 1965 se přestěhoval 
do Kalifornie a v roce 1969 se usídlil kvůli daním 
na Bahamách, neboť na amerických a kanadských 
daních platil z příjmu 90 % svého zisku. Jeho romány 
se vyznačují velmi detailním a přesným vhledem 
do různých profesních prostředí, u nás jsou známé 
Let do nebezpečí, Konečná diagnóza, Hotel, Letiště 
a Kola. V závěru svého života trpěl velkými zdra-
votními problémy se srdcem. Zemřel v 84 letech 
(po mrtvici) 24. 11. 2004.
	 5. 4. 1970 zemřel 70letý Jan Slavíček, malíř, 
syn malíře Antonína Slavíčka (1870-1910), bratr 
režiséra a střihače Jiřího Slavíčka (1901-1957), 
pokračovatel malířského rodu Slavíčků. Ve všech 
oblastech své tvorby – v zátiší, v krajinomalbě i praž-
ských pohledech – vyšel z díla svého otce. V raném 
období se sice přikláněl k cizím stylům, ale brzy si 
našel vlastní malířský výraz založený na smyslo-
vém realismu. Krajinářské motivy vybíral s oblibou 
z Orlických hor, kraje kolem Orlické Rybné.
	 6. 4. 1490 zemřel ve 47 letech Matyáš Korvín, 
uherský král, od roku 1469 také král český – vzdoro-
král proti Jiřímu z Poděbrad (1420-1471). Po smrti 
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Soutěžíme s Naším domovem
Také vám koronavirus překazil plány na jaro? 
Naštěstí možnost vyrazit do přírody nám zatím 
(doufám, že tomu tak stále je) ještě odepřena nebyla, 
byť musíme nasadit roušku a dodržovat některá 
další opatření. Ale pohyb na čerstvém vzduchu 
se doporučuje, a tak toho využijme. Navštívíme 
obec, tentokrát však spíše jen virtuálně, kterou má 
většina z nás nadohled, a přece je od nás vzdálená 
13,5 kilometrů. Už svým názvem dává tušit, že ji 
najdeme na pořádném kopci a stačilo by popsat 
dvě typické dominanty tohoto městečka, abyste 
věděli, kam vás tentokrát vedu. Já na to však půjdu 
lehce od lesa a budu vás trochu napínat. 

Mezi koryty Libíňského a Chlumeckého potoka 
se vypíná skalnatý ostroh. Na něm si kolem roku 
1383 šlechtic jménem Purkart z Janovic, jeden z nej-
oblíbenějších dvořanů krále Václava IV., nechal 
na základech raně gotického jádra postavit mohutný 
kamenný hrad. Podle lidové pověsti zvolily to místo 
samy mocnosti pekelné. Práce na velkolepém díle 
byly započaty původně na Skuhrovském vrchu, 
avšak čerti odtud každou noc neúnavně odnášeli 
na nynější místo vše, co dělníci přes den vystavěli. 
Stavitelé pekelníkům dlouho vzdorovat nedokázali 
a nakonec se podřídili jejich vůli. A udělali dobře, to 
místo hradu sluší, ať se díváte z kterékoliv strany. 
Do dálky působí svou mohutností a nedobytností. 
Stal se nejen dominantou celého kraje, ale i útočiš-
těm pro obyvatele přilehlé vesničky, o jejíž existenci 
máme první zprávu už z roku 1235. 

V roce 1474 koupila panství Anna Švihovská, 
vdova po Janu Popelu z Lobkowicz. To už v pod-
hradí vařil pivo i zdejší pivovar založený roku 1466. 
Za vlády rodu Lobkoviců se panství úspěšně roz-
růstalo. Významnou měrou se o to zasloužil Zdeněk 
Vojtěch z Lobkowicz, nejvyšší kancléř království 
Českého. Ten se v roce 1603 oženil s Polyxenou 
z Pernštejna, vdovou po bohatém a mocném Vi-
lému z Rožmberka, čímž se majetek rodu a také 
vliv významně rozšířil. Panství se tou dobou stalo 
největší v kraji a jedno z největších v Čechách. Síd-
lili tu však pouze panští úředníci, knížecí rodina 
se zdržovala převážně na zámku v Roudnici nad 
Labem. Hrad proto postupně chátral. Přes jeho 
bídný stav sem byly v roce 1644 z okolních dvorů 

převezeny mnohé cenné věci, živý inventář a zásoby 
v naději, že zde budou v bezpečí před císařskými 
a švédskými vojsky. Švédové se však po krátkém 
boji hradu přece jen zmocnili, a co nestačili zkon-
zumovat, to si odvezli nebo zničili. 

O další přestavbu hradu na pohodlný zámek, 
tak jak to bylo v baroku zvykem, se měl postarat 
slovutný architekt v lobkovických službách Antonio 
della Porta, ale z projektu sešlo. Stačil vybudovat 
pouze západní předhradí s raně barokní branou 
a mostem, který nahradil původní most gotický, 
zčásti zdvihací. 

Ani v následujících dobách majitele na zdejším 
panství nikdo nepotkal, i oni ponechávali správu 
v péči úředníků. Jaká to byla péče, o tom svědčí 
selské bouře, které zde vypukly za vlády 6. knížete 
Ferdinanda Filipa (1724-1784). Zasáhnout mu-
sela dokonce až rakouská vláda, která ustanovila 
administrátorem panství jeho synovce Augusta. 

Se vznikem Československa roku 1918 byly 
zrušeny šlechtické tituly a Lobkovicové se věno-
vali především práci ve státní sféře a diplomacii. 
Hrad sice nebyl panstvem obýván, ale majitelé ho 
přesto udržovali. V období protektorátu zabavili 
lobkovický majetek nacisté a v roce 1948 bylo vše 
znárodněno a převedeno do péče státu. Nutné re-
staurační práce byly prováděny postupně od roku 
1963 do roku 1973. V roce 1992 byl hrad vrácen 
rodu Lobkoviců a od roku 1998 se stal rezidencí 
nového majitele. Je jím Riprand, Graf von und zu 
Arco-Zinneberg. Hrad prošel celkovou rekonstrukcí 
a není veřejnosti přístupný. 

Další typickou dominantou městyse je vysoký 
štíhlý tovární komín. Je součástí rozsáhlého kom-
plexu pivovaru, o jehož existenci máme informace 
už z roku 1466. První dochovaný popis pivovaru 
je datován rokem 1611, už tehdy měl pivovar dvě 
varny. První detailní popis technologie vaření piva 
pak pochází z roku 1642. Roku 1652 prošel pivovar 
zdevastovaný po třicetileté válce rozsáhlou rekon-
strukcí. A pivo se v tomto pivovaru, kterému se 
vrátil přídomek knížecí, vaří dodnes. O jeho kvalitě 
se sice v minulých desetiletích vedly mezi znalci 
pěnivého moku vzrušené debaty, ale v současné 
době se těší zase skvělé pověsti.

Už tušíte, kam vedou naše jarní toulky? Pokud 
přece jen ještě váháte, o čemž ale silně pochybuji, 
pak dodávám, že na severozápadním konci městyse 
byl na přelomu tisíciletí založen skanzen, který 
uchovává cenné památky venkovské architektury 
na území Středočeské pahorkatiny a středního Po-
vltaví. Do přírodního areálu v údolí potoka jsou po-
stupně přenášeny obytné, hospodářské, technické 
a drobné sakrální objekty ohrožené na původním 
místě zánikem. Interiérové expozice zase přibližují 
způsob bydlení a hospodaření na vesnici.

A pokud byste se v kraji chtěli přece jen ještě 
chvíli zdržet, pak nevynechejte Poušť svatého 
Marka. I dnes majestátný, i když zchátralý objekt 
lesní hájovny (fořtovny) byl původně poutním kos-
telíkem s poustevnou. Nechal ho postavit Ladislav 
II. starší Popel z Lobkowicz, vysvěcen byl na den sv. 
Marka roku 1549. V časech jeho slávy sem chodí-
vala procesí ze širokého okolí. O vesničku Marky, 
která tu kdysi byla, se postarala třicetiletá válka, 
kostelík zase zrušily roku 1786 josefínské reformy.

Tak už víte, do kterých míst jsme tentokrát za-
vítali? Vaše správné odpovědi tradičně očekávám 
do konce měsíce. A ještě k minulé hádance. Pokud 
jste poznali Miličín, měli jste pravdu. Ze správných 
odpovědí jsem i tentokrát vylosovala jednoho vý-
herce, který získává upomínkové předměty města. Je 
jím paní Pechová z Veletína. Jen s tím vyzvednutím 
si bude muset trochu počkat. Z důvodu nařízení 
vlády zůstává Informační centrum v Sedlci-Prčici 
pro veřejnost zavřeno. O své dárky ale naši výherci 
rozhodně nepřijdou, hlásit se mohou ihned, jak 
skončí mimořádná koronavirová opatření. Děkuji 
za pochopení.

Připravila Alice Valsová, zdroj informací 
stránky obce a Wikipedia

Jiřího z Poděbrad začal Matyáš jednat s českými 
stavy o možnosti dosednout na český trůn v Praze. 
Na sněmu v Německém Brodě (duben 1471) bylo 
dohodnuto příměří, které umožnilo uspořádat 
volební sněm v Kutné Hoře, z něhož by vzešel 
nový český král. České stavy tam ale rozhodly, že 
českým králem bude Vladislav Jagellonský (1456-
1516). Matyáš se přesto nechal v Jihlavě vyhlásit 
českým králem, což vyvolalo nejen další jednání, 
nýbrž i vleklé boje. Až v roce 1479 došlo k uza-
vření míru v Olomouci, z kterého prakticky vyšli 
dva čeští králové – Vladislav Jagellonský panoval 
v Čechách a Matyáš také jako český král panoval 
na Moravě, ve Slezsku a v obojí Lužici. Ženatý byl 
Matyáš dvakrát. Nejdříve s dcerou českého krále 
Jiřího z Poděbrad Kateřinou, Kateřina zemřela při 
prvním porodu spolu s dítětem někdy v únoru roku 
1464. Podruhé se oženil (1476) s Beatrix Neapol-
skou (1457-1508), dcerou krále Ferranteho I.  Ne-
apolského, se kterou se ale už potomka nedočkal.
	 6. 4. 1520 ve vysoké horečce zemřel v Římě v den 
svých 37. narozenin Raffaelo Santi, zvaný jen Raf-
fael, italský malíř a architekt, představitel vrcholné 
renesance, ovlivněný mj. Leonardem (1452-1519) 

i Michelangelem (1475-1564). Vytvořil však vlastní 
formu klasické dokonalosti a monumentálního ide-
álu krásy těla. Jako umělec byl ctěn již za svého života 
a po staletí často napodobován. Zpočátku maloval 
převážně madony v líbivých kompozicích. Osobitý 
styl dokonale propracoval v monumentálních zakáz-
kách pro Vatikán. K vrcholům patří fresky ve vatikán-
ských Rafaelových síních (Disputa, Athénská škola, 
Parnas aj.) a také malby ve vile Farnesina. Raffael 
kreslil i kartóny pro tapisérie do Sixtinské kaple, dále 
řadu portrétů (např. Papež Julius II. aj.) a madony 
v nových kompozičních schématech (Sixtinská 
madona, Madona della Sedia aj.). Jako architekt 
zdůrazňoval harmoničnost proporcí. Kromě papež-
ských zakázek (od roku 1515 vedl stavbu chrámu sv. 
Petra) se podílel na výstavbě římských vil a paláců. 
Při své práci se nestačil oženit, nicméně od roku 
1514 byl zasnouben s Marií Bibbienovou, neteří 
kardinála Medici Bibbiena. To mu ale nevadilo, aby 
projevoval „přízeň“ i jiným ženám.
	 10. 4. 2010 dopoledne, na letišti u Smolenska, 
spadlo letadlo s polským prezidentem Lechem 
Kaczyňskim (*1949), jeho ženou a 94 významnými 
polskými představiteli. Nikdo nepřežil. Delegace 

chtěla v blízké Katyni uctít památku tam zavraždě-
ných (1940) Poláků sovětskou NKVD. O havárii se 
objevily různé konspirační teorie, například že byla 
politickou vraždou. Polské ani mezinárodní vyšet-
řování však nenalezlo žádné důkazy pro tuto verzi. 
Vina byla jednoznačně na straně posádky letadla.
	 11. 4. 1960 vyšel zákon č. 36/1960 Sb. o novém 
územním členění Československa. Od ledna 1961 
pak bylo podle něj zrušeno mnoho dosavadních 
okresů a jejich části přiděleny k jiným.
	 14. 4. 1930 se v Moskvě zastřelil 36letý Vladi-
mír Vladimírovič Majakovskij, ruský dramatik 
a básník. Byl zakladatelem ruského futurismu, který 
ovlivnil celou sovětskou literaturu. Psal i filmové 
scénáře a dětskou literaturu. Od roku 1911 studoval 
v Moskvě malířství, architekturu a sochařství. Roku 
1914 byl ze školy vyloučen údajně za propagaci 
moderního umění. Poté odešel do Petrohradu, kde 
pracoval jako kreslič a přitom se politicky angažoval 
v sociální demokracii. Rád se nazýval „bubení-
kem revoluce“. V roce 1917 se dal k bolševikům. 
Ve dvacátých letech jako přední sovětský básník 
mohl cestovat, navštívil Lotyšsko, Velkou Británii, 
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Německo, Spojené státy, Kubu i Československo, 
psal tendenční a milostnou poezii a satiry proti 
šosáctví a byrokracii. Oslavoval pracující lid, který 
buduje a chrání nově vytvořený spravedlivý řád. 
Byl velmi pracovitý, odpovědný, ale přitom milo-
val hazardní hry a ženy. Vztahů měl víc, poslední 
s herečkou Veronikou Poloňskou, tu počátkem 
roku 1930 nutil, aby se rozvedla, opustila diva-
dlo a stala se jeho ženou. Nechtěla a on se údajně 
kvůli ní zastřelil. Objevily se ale také zprávy, že byl 
„odstraněn“, protože byl už nepohodlný režimu.
	 14. 4. 2010 na Islandu vybuchla sopka Eyja-
fjallajökull a způsobila starosti nejen na ostrově. 
Erupce vyvrhly sopečný popel do výše několika kilo-
metrů a kvůli tomu, ve dnech 15. až 17. dubna 2010, 
musel být uzavřen téměř v celé Evropě vzdušný 
prostor pro leteckou dopravu.
	 18. 4. 1850 zemřela v Londýně 88letá Marie 
Tussaud, sochařka, tvůrkyně voskových figurín 
a zakladatelka slavného muzea v Londýně, které 
nese její jméno. V mládí se naučila od strýce lé-
kaře dělat voskové plastiky osob a dostala se s ním 
ke královskému dvoru v Paříži. Pro svoji praco-
vitost, šikovnost a vstřícnou povahu byla Marie 
velmi oblíbená v královské rodině, stýkala se s jejími 
členy a dostala ve Versailles byt i prostor, kde tvořila 
voskové plastiky hlav příslušníků vysoké šlechty 
a jejich dětí. Výbuch francouzské revoluce roku 1789 
znamenal pro Marii především ztrátu zákazníků, 
prožila i řadu hrůzných událostí. Revolucionáři 
byla přinucena tvořit odlitky hlav popravených. 
Mezi jinými krále Ludvíka XVI., královny Marie 
Antoinetty, revolucionářů Dantona, Robespierra 
aj. Tyto odlitky byly určeny pro zamýšlené muzeum 
revoluce. Roku 1795 se vdala za inženýra Tussauda 
a porodila dva syny. Od věčně opilého manžela ale 
odešla a roku 1802 se syny a kompletní sadou fi-
gurín odjela do Velké Británie. Tam s úspěchem 
vystavovala svou sbírku, syn Joseph se stal jejím 
spolupracovníkem. Roku 1835 zřídila madamme 
Tussaud na Baker Street v Londýně stálé muzeum 
voskových figurín a o tři roky později napsala své 
čtivé memoáry. Museum předala synům.
	 18. 4. 1920 proběhly první volby do parlamentu 
Československé republiky. Volby jednoznačně vy-
hrála československá sociální demokracie (25,7 %). 
Předsedou vlády se stal Vlastimil Tusar (1880-1924).
	 20. 4. 1970 zemřel ve věku 81 let Jaroslav Vojta, 
herec, rodák z Kutné Hory, představitel lidových 
postav s charakteristickým hlasovým projevem. 
Pocházel ze slavné herecké rodiny. Oba jeho rodiče 
byli čeští herci. Z hereckého prostředí pocházela 
také jeho nevlastní matka Hana Jelínková a její tři 
sestry Otýlie Beníšková, Terezie Brzková a Marie 
Spurná. Mladý Vojta se sice vyučil slévačem, ale 
táhlo ho to k herectví a nakonec se dostal i do vy-
sněné a milované „Zlaté kapličky“ – Národního 
divadla. Svým prostým a srdečným zjevem byl 
předurčen k rolím přímých a poctivých sedláků, 
starostů nebo řemeslníků, zahrál si i několik sluhů 
božích. V divadle i ve filmu ztvárnil Vojta během 
své dlouhé kariéry téměř 120 rolí, účinkoval také 

Moudro na tento měsíc:

Než začnete jednat, naslouchejte. Předtím než zare-
agujte, přemýšlejte. Než začnete utrácet, vydělávejte. 
Předtím, než začnete kritizovat, vyčkejte. Než se 
začnete modlit, odpusťte. Předtím, než se vzdáte, 
alespoň to zkuste.

Ernest Hemingway

v rozhlase a televizi. Budoucím generacím zanechal 
vzpomínkovou knihu „Cesta k Národnímu divadlu“. 
Proslul také svým pověstným vypravěčským stylem 
při vyprávění příběhů a anekdot, které prý velice 
často zkazil, takzvaně zvojtil.
	 20. 4. 1990 pokračovaly tahanice o název 
našeho státu – toho dne se sice Federální shro-
máždění Československé federativní republiky 
usneslo na ústavním zákoně č. 101/1990 Sb. ... 
Název «Česko-slovenská federativní republika» 
(pozn. MK: schválený ani ne před měsícem) se 
mění na „Česká a Slovenská Federativní Republika“ 
v jazyce českém a „Česká a Slovenská Federatívna 
Republika“ v jazyce slovenském; obě znění jsou- rovno-
cenná. ... Název sice odporoval pravidlům pravopisu, 
ale ve stávající situaci musela gramatika ustoupit 
politice. Nový název se ale stejně nevžil, protože 
byl příliš dlouhý (i když se zkracoval na ČSFR), 
komplikovaný a hlavně – vůli Slováků po zviditelnění 
neuspokojil, jak se ostatně dalo čekat. 
	 21. 4. 1910 zemřel v 74 letech Mark Twain, 
vlastním jménem Samuel Langhorne Clemens, 
americký novinář, spisovatel a humorista. Vyučil se 
tiskařem, pracoval také jako sazeč a přispíval články 
do novin. V letech 1857-1861 pracoval jako kormi-
delník na řece Mississippi. V těžbě stříbra neuspěl 
a tak se obrátil k žurnalistice. Napsal humornou 
povídku Pověstný skákavý žabák z okresu Calaveras, 
která se stala populární a přitáhla k němu pozornost. 
Dobře přijaty byly také jeho cestopisy. Mark Twain 
dosáhl velkých úspěchů jako spisovatel a řečník, 
jeho vtip a satira získaly uznání kritiků a kolegů 
a stal se přítelem mnoha vlivných osobností. Jeho 
nejznámější knihy jsou zřejmě Dobrodružství Toma 
Sawyera a Dobrodružství Huckleberryho Finna. 
Zajímavost: Mark Twain se narodil 14 dní poté, 
co se na obloze objevila Halleyova kometa. Roku 
1909 řekl: „Přišel jsem na svět s kometou. Za rok se 
má vrátit, myslím, že s ní odejdu. Bylo by to největší 
zklamání v mém životě, pokud by to tak nebylo.“ 
Zemřel opravdu během jejího průletu kolem Slunce, 
když byla vidět pouhým okem. 
	 21. 4. 1980 zemřel v 86 letech Alexandr Ivanovič 
Oparin, sovětský biolog a biochemik, autor jedné 
z teorií vzniku života na Zemi procesem abiogeneze 
(chemické evoluce), tzv. hypotézy koacervátů.
	 21. 4. 1960 – od tohoto dne se hlavním městem 
Brazílie stala Brasília místo Rio de Janeira, které 
bylo hlavním městem od 1763. Brasília leží hluboko 
ve vnitrozemí, asi 1000 km severozápadně od Rio 
de Janeira. Ve městě a jeho okolní aglomeraci žilo 
v roce 2016 více než 3 miliony osob, což z Brasí-
lie dělá čtvrté největší brazilské město. Myšlenka 
na vybudování nového hlavního města (a bylo pro 
ně navrženo i jméno) se zrodila brzy poté, co země 
získala nezávislost (1822) na Portugalsku. K rea-
lizaci projektu však došlo až roku 1954, to začaly 
přípravné práce zásluhou brazilského prezidenta 
Juscelina Kubitscheka (1902-1976, měl po matce 
český původ). Koncepce města a hlavní stavby jsou 
dílem významného brazilského architekta Oskara 
Niemeyera (1907-2012). Aby nová metropole 
nebyla izolovaná, bylo nutno též vystavět letiště 
a silnice, které nové město spojily se São Paulem, 
Rio de Janeirem a dalšími důležitými sídly v zemi. 
Město má zcela moderní charakter; jednotlivé čtvrti 
jsou oddělené, silnice jsou široké a mnohaproudé 
s mimoúrovňovými křižovatkami. Architektura 
významných budov, hlavně státních úřadů, které 
se nacházejí v centru města, patří k nejtypičtěj-
ším ukázkám architektury 50. a 60. let 20. století. 
Od roku 1987 je Brasília zařazená do seznamů svě-
tového dědictví organizací UNESCO, od roku 2001 
má Brasília také metro. 

	 23. 4. 1420 se narodil Jiří z Kunštátu a Po-
děbrad, český král od roku 1458. O místě jeho 
narození se ale vedou spory, zdali se jednalo o Po-
děbrady nebo Bouzov, či to byly dokonce Hořovice. 
Jako další možná místa Jiříkova narození se uvádí 
i hrady Litice, Kunštát a další. Jiří pocházel z po-
děbradské větve šlechtického rodu pánů z Kunštátu 
na Moravě. Jiřího otcem byl Viktorín z Poděbrad, 
husitský velitel, který roku 1427 zemřel (nebylo 
mu ani 30 let). Jiřího matka není známá, mohla 
jí být Anna z Vartenberka, neteř Čeňka z Varten-
berka. V některých pramenech je psáno, že Jiří 
byl z lože nemanželského. Po smrti otce byl Jiřík 
dán na vychování ke strýci Heraltovi z Kunštátu 
z líšnické větve, s nímž se jako 14letý zúčastnil 
bitvy u Lipan na straně vítězné panské jednoty. 
Budoucí český král nezískal vzdělání na školách, 
ale pouze od domácích učitelů a pochopitelně 
v kališnickém duchu. Jiří byl údajně už od roku 
1440 hejtmanem Boleslavského kraje. V této době 
se sblížil s vedoucím představitelem východočes-
kých kališníků Hynkem Ptáčkem z Pirkenštejna 
(1404-1444), po jehož smrti zaujal jeho postavení 
v kališnickém táboře. Mezitím se znovu aktivovala 
katolická opozice, Jiří vytušil nebezpečí a v roce 
1448 se zmocnil Prahy. Roku 1452 v duchu pro-
gramu namířeného proti radikálním husitům dobyl 
jejich sídlo Tábor, čímž je významně oslabil, a stal 
se zemským správcem. Začal s obnovou českého 
království rozvráceného husitskou revolucí a dařilo 
se mu. I proto ho pak český sněm zvolil českým 
králem. Jiří se stal úspěšným panovníkem, který 
vzbuzoval respekt u mnohých doma i za hranicemi 
království. Zemřel 22. března 1471 ve věku 50 let.
	 23. 4. 1500 na pobřeží dnešní Brazílie přistál 
portugalský mořeplavec Pedro Alvares Cabral 
(1467-1520) s flotilou dvanácti lodí a zemi zabral 
pro portugalskou koloniální říši, které v té době 
vládl Manuel I. Portugalský (1469-1521). Až roku 
1549 zde byl zřízen úřad generálního guvernéra 
(vicekrále) a hlavním městem kolonie bylo vyhlá-
šeno São Salvador da Bahía de Todos os Santos, 
na pobřeží Atlantského oceánu, dnes třetí největší 
město Brazílie.
	 24. 4. 1990 americký raketoplán Discovery vy-
nesl na oběžnou dráhu Země vesmírný Hubbleův 
teleskop, který nyní obíhá Zemi ve výšce asi 570 km. 
Dalekohled předává na Zemi obrazy vesmíru ne-
ovlivněné zemskou atmosférou a to umožňuje 
pořizovat velmi ostré snímky vesmírných těles. 
Od svého vypuštění se stal jedním z nejdůležitěj-
ších dalekohledů v historii astronomie a významně 
se zasloužil o prohloubení poznatků o vesmíru. 
	 28. 4. 1900 v Praze Libni, v První českomoravské 
továrně na stroje, byla vyrobena první česká loko-
motiva. Továrna v Libni fungovala od roku 1871, 
zpočátku vyráběla součásti pro cukrovary a lihovary 
nebo ocelové konstrukce (kromě řady mostů byla 
jejím dílem například Petřínská rozhledna). Loko-
motivní oddělení zde vzniklo v roce 1899 a vyrábělo 
lokomotivy, které jezdily po celé rakousko-uherské 
monarchii. V produkci Českomoravské nechyběly 
ani automobily – společnost vyráběla značku Praga. 
Českomoravská sídlila v areálu nedaleko libeňského 
nádraží a areál zůstal jádrem pozdější ČKD.
	 29. 4. 1980 zemřel v 80 letech sir Alfred Hit-
chcock, britský a americký filmový režisér a produ-
cent, který proslul jako mistr thrillerů a kriminálních 
příběhů s vysokou uměleckou hodnotou. Během 
kariéry zahrnující éru od němých filmů přes filmy 
mluvené až do doby barevných, jiehc režíroval více 
než padesát. Kariéru režiséra začal v Anglii v roce 
1922, ale od roku 1939 pracoval převážně v USA. 
Mnohokrát byl nominován na řadu prestižních 
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Na pastvě
Ekorada na duben

Jarní bylinky by měly patřit na náš talíř stejně 
samozřejmě, jako se objevovaly na talířích na-
šich prababiček. 

Po dlouhé zimě, kdy nám chybí čerstvá zelenina 
(tu zpod umělého osvětlení nebo dovozu nepočí-
taje), jsou jarní bylinky nejen zdravé, ale i snadno 
dostupné, lokální, bio, eko a navíc zadarmo. Mnohé 
z nich mají léčivé účinky, které zbavují tělo škodlivin 
a pomáhají nám proti jarní únavě a infekcím. Při 
jejich sběru však platí důležité upozornění: vždy si 
buďte jistí, co sbíráte (některé rostliny jsou jedovaté 
nebo chráněné), a ke sběru si vybírejte čistá místa 
dál od polí a frekventovaných tras pejskařů. Tak 
směle do toho!

Kopřiva dvoudomá (Urtica dioica)
Je královnou jarních bylinek a zároveň rostlinou, 
kterou spolehlivě pozná úplně každý, kdo s ní někdy 
přišel do blízkého kontaktu. Do královského rodu 
jí nominuje její schopnost pročišťovat organismus, 
a měli bychom si ji proto dopřát každé jaro. Kopřivy 
sbíráme pouze mladé, u vzrostlejších rostlin odšti-
pujte jenom vrchní lístky. Po spaření horkou vodou 
je můžeme používat do svých oblíbených receptů 
namísto špenátu: do polévek, nádivek, těstovin 
či na pizzu.

Bršlice kozí noha (Aegopodium podagraria)
Velmi často ji najdeme ve společnosti královny 

kopřivy – obě tyto rostliny mají rády vlhčí úživná 
stanoviště. Zahrádkáři ji znají jako úporný plevel. 
Sníst jí je asi nejlepším způsobem, jak se jí zbavit. 

Bršlice patří mezi miříkovité a je podobně aroma-
tická jako její příbuzní ze stejné čeledi, mrkev a pe-
tržel. Konzumovat ji můžeme i syrovou v salátech, 
ale stejně dobře se hodí do teplých pokrmů jako 
alternativa petrželky či špenátu.

Pampeliška lékařská (Taraxacum officinale)
Pampeliška je všudypřítomná, určitě ji najdeme 
hned na vlastní zahradě. Její lístky je nejlepší kon-
zumovat ve směsi s dalšími bylinkami, zmírní se tak 
jejich hořkost. Bramborový salát nebo třeba rizoto 
pak zajímavě oživí ještě nerozkvetlá pampelišková 
poupata – zkuste to! Jak její jméno napovídá, pam-
peliška je léčivka, určitě by neměla chybět v našem 
jarním očistném jídelníčku.

Řeřišnice hořká (Cardamine amara)
Řeřišnici najdeme na vlhkých místech podél vod-
ních toků či na prameništích. Její lístky jsou hořké 
až za květu, sbíráme je tedy před rozkvětem. Chuť 
je mírně štiplavá, podobně jako u řeřichy nebo li-

Ke sběru bylinek si vybíráme neznečištěná místa

Kopřivy a bršlice často najdeme růst společně na jed-
nom stanovišti

chořeřišnice, a hodí se tedy k ochucení salátů či 
pomazánek. Zaměnit ji můžete za vzácnou potočnici 
lékařskou. Potočnicí se sice neotrávíte, ale určitě ji 
nesbírejte, protože je chráněna zákonem! Lístky 
řeřišnice před jídlem vždy pečlivě omyjte a sbírejte 
ty, které nejsou ponořené ve vodě – v některých 
oblastech hrozí riziko infikování metacerkáriemi 
parazitických motolic.

Česnáček lékařský (Alliaria petiolata)
Tuhle po česneku vonící rostlinu najdeme ve svět-
lých lesích, na úživných rumištích či v křovinách 
podél toků. Česnáček může dorůstat až jednoho 
metru a kvete čtyřčetnými bílými květy. Kromě vý-
borné chuti je to také léčivka – obsahuje množství 
vitaminu C a pomáhá v boji s infekcemi. Nejlepší 
bude čerstvý v salátech, přidat ho můžeme ale 
i do nádivek nebo na těstoviny.

Česnek medvědí (Allium ursinum), lidově též lesní 
česnek
Podobně jako běžný česnek, je i ten medvědí mimo-
řádně zdravý a nabitý cennými látkami. Jeho nať, 
která má jemnější česnekovou chuť i vůni, se proto 
v kuchyni uplatní na řadu způsobů a své místo má 
i v léčitelství. Má diuretické účinky, pomáhá tedy tělo 
odvodnit, a tím přispívá k pro čištění krve a ledvin. 
Nejen díky alicinu, což je silice, která stojí za jeho 
vůní, má medvědí česnek silné antibakteriální 
účinky. Působí také protizánětlivě a protiplísňově. 
Posiluje imunitu - 100 g natě obsahuje 150 mg vita-
minu C. Konzumace medvědího česneku výrazně 
zlepšuje krevní obraz, doporučuje se proto proti 
vysokému tlaku i jako prevence kornatění tepen. 
Silice a glykosidy regulují činnost žaludku a trá-
vení, proto působí jako spása pro tlusté střevo. 
Obsahuje úctyhodné množství železa. Kombinace 
cenných látek v bylince je také vysoce účinná při 
léčbě křečových žil.

Eliška Kuťáková, Středisko environmentál-
ního vzdělávání, výchovy a osvěty, Český svaz 

ochránců přírody Vlašim

Do salátu k řeřišnici, bršlici a pampelišce můžeme 
přidat i mladé lístky nekvetoucí orseje jarní a ptačince 
velkokvětého

ocenění. Pětkrát se ocitl v nominaci na Oscara 
za nejlepší režii, ale nikdy tuto cenu nedostal. Jen 
jeho film Rebecca (nominován na 11 Oscarů) získal 
Oscara za nejlepší film roku 1940. V roce 1980 
v rámci udělování novoročních vyznamenání ob-
držel od britské královny Alžběty II. Řád britského 
impéria. 
	 30. 4. 1990 tragicky zemřel 50letý Josef Ve-
lek, novinář, zvaný „zelený král“, zakladatel hnutí 
Brontosaurus. Zahynul při potápění v Rudém moři 
s expedicí Blue World 90. Pracoval v časopise Mladý 
svět, mj. napsal dvě úspěšné knihy Muž přes plot 
a Příběhy pro dvě nohy. Kolem jeho smrti zůstalo 
plno záhad: např. vyplul údajně s téměř prázdnou 
kyslíkovou lahví, což se mu vůbec nepodobá... Byl 
prý nebezpečný pro vysoce postavené komunisty, 
kamarádovi se svěřil, že hodně ví... Byla také vy-
kradena jeho chata, ztratily se hlavně písemnosti.

(Informace k jednotlivým heslům jsou čerpány hlavně 
z wikipedie a porovnávány a korigovány s údaji v řadě 
dalších pramenů.)

Kulatá výročí některých událostí v našem regionu: 
	 1680 – 4. 4. vypuknul jeden z největších po-
žárů v Sedlčanech. Hořet začalo na Novém městě 
v domě barvíře Lukáše Edetlera. Vítr oheň roznesl až 
do středu města, vyhořelo 68 domů, hlavně na jižní 
části náměstí i zvonice u kostela, ve které se roztavily 
3 zvony.
	 1940 – 7. 4. zemřel 69letý Antonín Chyba, 
učitel, muzikant, kulturní pracovník, významná 
osobnost Sedlecka a Prčicka. Narodil se na Bře-
zových Horách u Příbrami, v Příbrami vystudo-
val učitelský ústav. Nejprve učil na Neveklovsku, 
pak také v Dublovicích, kde si našel manželku. 
Do Sedlecké kotliny přišel v roce 1910, nastoupil 
do nové školy v Kvasejovicích a v roce 1923 pře-

šel do Prčice. Podrobně o něm píše Věra Kapková 
ve sborníku Český Merán č. 13/2009.
	 1960 – 11. 4. vyšel zákon č. 36/1960, který se 
nepříznivě dotkl Sedlecka a Prčicka: od 1. 1. 1961 
byl zrušen okres Sedlčany a my připadli k okresu 
Benešov. Pro občany velké části správního území 
Sedlce-Prčice se dojíždění za úřady prodloužilo 
téměř trojnásobně, došlo i k zpřetrhání našich 
historických vazeb na Sedlčany. 
	 1980 – 23. a 24. 4. napadalo (místy na starý 
sníh) spousta sněhu nového, v sedlecké kronice je 
psáno, že tím byly způsobeny obrovské škody zvlášť 
v okolních lesích. Tato zima byla na sníh bohatá.
	 1980 – 30. 4. při pálení čarodějnic na vršku 
Šibeňáku za Prčicí došlo k strašnému neštěstí – 
zborcená hořící hranice zranila dvě dívky, žačky 
7. třídy základní školy. Jednu smrtelně. Od té doby 
se čarodějnice na Šibeňáku nepálí.

-MK-
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Koronavirus zavřel všechny školy v zemi, 
distanční výuka se praktikuje také na naší škole

Den, kdy jsme žákům sdělili, že se škola kvůli ší-
ření nákazy koronavirem zavírá, byl pro některé 
z nich možná tím nejradostnějším dnem ve školním 
roce. Až později nám všem došlo, že to nejsou 
prázdniny v pravém smyslu slova, ale období tzv. 
distanční výuky. Žáci, rodiče i učitelé se s výukou 
tohoto typu setkávají poprvé ve svém životě. Bylo 
třeba se tedy soustředit na důležité aspekty výuky, 
které tento způsob vyučování přináší. Především 
děti i rodiče informovat, získávat od nich zpět-
nou vazbu, znát míru učiva, které jsou děti samy 
schopny zvládnout, a přizpůsobit tomu zadávané 
úkoly. Důležitá je také forma, jakou jsme s dětmi 
schopni komunikovat.

Uchopit distanční výuku v 1. a 2. třídách bylo 
zpočátku docela těžké, pro děti i paní učitelky. Prv-
ňáčci a druháci zatím sami neovládají práci na počí-
tači a internetu. Komunikace s nimi proto probíhá 
hlavně za velké pomoci všech rodičů. Paní učitelky 
tedy komunikují jak s dětmi - formou různých mo-
tivačních dopisů, aby je povzbudily a zpestřily jim 
domácí výuku, tak i s rodiči - prostřednictvím webo-

vých stránek školy, emailů, dalších online aplikací, 
ale třeba i osobních telefonátů, pokud je potřeba. 

Distanční výuka 3. - 5. tříd probíhá s velkou 
pomocí rodičů žáků a vychovatelek dětí z DD 
Přestavlky. Tímto bychom jim chtěli za veškerou 
pomoc v začátcích distanční výuky velice podě-
kovat. Se svými třídami komunikují paní učitelky 
a pan učitel pomocí školního webu, emailových 
adres a vytvořených třídních skupin na různých 
webových portálech, sociálních sítích a mobilních 
aplikacích. Pro žáky máme připravené soutěžní 
kvízy tříd, kde zábavnou formou opakují probrané 
učivo a zdokonalují se v něm. Žáci z pátých tříd 
si tak velmi aktivně zkouší praktické úkoly z no-
vého předmětu informatiky a plní zábavné úkoly 
i z ostatních předmětů.

Pro výuku na 2. stupni bylo nejdůležitější zkon-
taktovat všechny žáky a rodiče prostřednictvím 
emailu, telefonu a jiných online aplikací a zjistit, jak 
se žáci potýkají se samostudiem. Pokyny k samostu-
diu zadávají jednotliví učitelé druhého stupně vždy 
do pátku prostřednictvím webu školy přes složku 
„Třída“. Někteří učitelé dávají své pokyny na odkaz 
na Google Drive, tento odkaz je zveřejněn taktéž 
na webu školy ve složce „Třída“. Učitelé potom celý 
týden komunikují se žáky přes email, telefon, Skype, 
WhatsAap , Messenger apod. Kontrolují zadané 
úkoly, vysvětlují látku, zkouší ústně, zadávají testy, 

doporučují online stránky k procvičování. Některé 
naše učebnice jsme zakoupili už s online licencí 
(Deutsch Maximal interaktiv), takže žáci s přístu-
pem k učebnici plní úkoly online a učebnice sama 
vyhodnocuje správnost. Žáci si mohou doneko-
nečna pouštět nahrávky, videa a různá interaktivní 
cvičení. Výborným prostředkem, jak oživit online 
výuku, je aplikace Kahoot, jejímž prostřednictvím 
mohou učitelé zadat kvíz na libovolné téma. Do-
poručujeme také sledovat pořad Odpoledka, který 
pro starší žáky vysílá ČT1 vždy od 14 hodin každé 
úterý a čtvrtek. 

Žáky nehodnotíme známkami, snažíme se je 
pochválit a povzbudit, zároveň je také upozorňu-
jeme na chyby a nabízíme pomoc s jejich odbourá-
váním. Respektujeme také individuální tempo žáků 
s poruchami učení. Důležité je zůstat ve spojení 
a komunikovat.

Nejen učitelé, ale i žáci si musí postupně na tento 
způsob výuky zvykat. Některé děti se opravdu zdo-
konalují v práci s počítačem, ale i vůbec v komuni-
kaci s učiteli. Jak už to ve škole chodí, vidíme tak 
žáky pilné a svědomité, kterým patří velká pochvala, 
a pak ty ostatní, pro které škola nikdy nebyla prio-
ritou a samostudium na tom nic nezmění.

Kdo nám, učitelům, a především svým dětem 
v této nelehké době hodně pomáhá, jsou rodiče. 
Ono totiž donutit dítě v pubertě k systematické 
a pravidelné práci je opravdu někdy dřina. Díky tedy 
všem trpělivým rodičům i prarodičům, kteří dětem 
se školou pomáhají, pravidelně děti kontrolují, nutí 
je učit se nebo se jim těžkou látku snaží vysvětlit 
a také pravidelně komunikují s učiteli. Nemůžeme 
si totiž myslet, že dvanácti až patnáctileté dítě ne-
potřebuje naši pomoc, i když to tvrdí.

Starší děti si tak nyní možná uvědomí, že tento 
způsob výuky nám přináší i pozitiva, možnost učit 
se sami vlastním tempem a přitom mít pomoc paní 
učitelky, pana učitele nebo rodičů na dosah. 

Pro žáky (i některé rodiče, kteří ještě mají dost 
sil) jsme připravili soutěž  „Můj život v karanténě“. 
Děti skládají básničky o tom, jak se jim právě teď 
daří, co dělají, když si chtějí zkrátit dlouhou chvíli, 
jak zvládají domácí učení, co je v současné době 
nejvíce baví a co je dokáže rozesmát... Ty nejlepší 
práce budou odměněny. Jednotlivé příspěvky pak 
postupně zveřejňujeme na facebookových strán-
kách školy. 

Toto je básnička Pavlíka Hanouska, žáka 3. A 
Od 12. března vláda nařídila nouzový stav,
musíme být doma, venku žádný dav.

Koronavirus se objevil už i v naší republice,
musíme nosit roušky a mýt si ruce.

Je nám smutno, do školy nechodíme,
karanténu dodržujeme a trochu se bojíme.

Věříme, že všechno rychle pomine a brzo se vše spraví,
to nám naše maminka každý den s úsměvem praví.

Ani školní družina nezůstává pozadu. Paní 
učitelky realizují „Zábavné odpoledne se ŠD“. 
Na každý týden připravují jednu zajímavou akti-
vitu pro ty, kteří by se náhodou začali nudit. Žáci si 
s nimi budou moci zacvičit, zazpívat, něco hezkého 
vyrobit nebo namalovat. Tyto aktivity zveřejňujeme 
prostřednictvím facebookových stránek školy.

Ještě než se škola zavřela a děti zůstaly doma, stačilo proběhnout několik akcí:

5. třída si procvičila zásady první pomoci s profesionálním záchranářem

Devát’áci učili prvňáčky na počítačích A proběhy i závody ve skoku přes švihadlo
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A co říci na samotný závěr? Paní učitelky i sa-
motné děti se nejvíce těší, až se budou moci vrátit 
zpět do školy. Je na místě také ještě jednou velmi 
poděkovat rodičům, kteří jsou teď našimi úžasnými 
partnery, a bez jejich pomoci by to nešlo. Rodiče, 
děkujeme vám. 

Příští týden nás čekají svátky jara. Bude naprosto 
v pořádku, že velikonoční prázdniny pojmeme 
opravdu prázdninově, všichni si od distanční výuky 
odpočineme a pokusíme se nebýt online.

ZŠ a MŠ Sedlec-Prčice

Výuka v Základní umělecké škole 
Sedlec-Prčice v časech mimořádných opatření
Před vyhlášením karantény jsme  se všichni se žáky 
loučili  slovy: „Odpočiňte si, brzy se uvidíme“.  Ni-
koho z nás v té chvíli ani nenapadlo, jak se situace 
během krátké chvíle změní. Školy se zavřely a ředi-
telé a pedagogové jsou postaveni před novou situaci. 
Jak na dálku žákům předávat potřebné informace, 
jak zajistit  distanční vzdělávání? Co si lze pod tako-
vouto formou výuky představit v ZUŠ? To je otázka, 
která ještě před pár dny žádného z pedagogů ani 
nenapadla. Vzdělávání na umělecké škole má svá 
specifika a tak se společně s učiteli všech oborů 
snažíme najít co nejvhodnější cesty dalšího rozvoje 
a vzdělávání našich žáků. Hledáme nové způsoby 
a možnosti, konzultujeme mezi sebou i s pedagogy 
dalších ZUŠ napříč Českou republikou. Jasné je 
v tuto chvíli jen to, že veškeré koncertní aktivity, 
představení i výstavy jsou do odvolání zrušeny, ale 
udržení řádu a pravidelnosti výuky považujeme 
v tomto krizovém období za velmi důležité.

A jak tedy tuto situaci řešíme v ZUŠ?
V prvé řadě žáci najdou svá doporučení a zadání 

v obecné rovině na facebooku a webu školy. Ro-
diče a starší žáci dostávají pravidelně podrobnější 
instrukce mailem s připojeným notovým materiá-
lem, různými texty, video nebo audio nahrávkami. 
Ve výtvarném oboru žáci pokračují v zadané práci 

na korona-deníkových výtvarných záznamech nebo 
pracují na dalších výtvarných dílech dle probraných 
technik, konkrétních instrukcí i svého zájmu.

Výuka tanečního oboru probíhá skrz profesi-
onálně vytvořené dance - shortfilm projekty a zá-
znamy představení, které paní učitelka rozesílá 
na mail rodičům dětí. V současné době se rozjíždí 
dálková WhatsApp tvorba choreografie skrz ta-
nečně-pohybovou reportáž z domácí karantény, 
kterou bude zatím tvořit nejstarší skupina taneč-
nic. Bude-li tato forma úspěšná, bude rozšířena 
i na další ročníky tanečního oboru.

Pedagogové hudebního oboru vyhledávají 
nebo sami nahrávají žákům skladby, které právě 
nacvičují.  Malí muzikanti je mohou naposlouchat 
a napodobovat nebo hrát s nahrávkami. Učitelé také 
dohledávají a nahrávají klavírní doprovody, aby si 
žáci mohli skladby doma hrát v originále. Podle 
potřeby natáčí pro své žáky další instruktážní videa. 
Někteří pedagogové učí přes Skype, WhatsApp 
apod., ovšem s vědomím, že tato forma výuky má své 
limity. Co se týká  hudebních nauk a přípravné hu-
dební výchovy - učitelé zatím komunikují převážně 
prostřednictvím emailu.  Žáci dostávají od vyučující 
hudební nauky odkazy na stránky pracovního sešitu 
(Vozar), které mají vyplnit, dostávají na procvičení 
látky různé hravé pracovní listy s doplňovačkami, 

kvízy, jsou zasílány prezentace s výkladem látky, 
dostávají odkazy na poslechová videa či on-line 
zábavné testy. Dále pro mladší žáky byly zaslány 
odkazy na zábavně - naučné hudební pohádky, kde 
žáci hravou formou  vstřebávají a vlastně opakují 
své poznatky.

Výuka kolektivní interpretace - komorních her 
a orchestrů je v těchto podmínkách velmi kom-
plikovaná, nicméně i zde pedagogové využívají 
zejména možnosti poslechů nahrávek s partiturou. 

Nezapomínáme ani na pěvecký sbor - žáci dostali 
prostřednictvím emailu odkazy za poslechová videa 
s nacvičovanými písněmi, kde mohou procvičovat 
jak text, tak opakovat melodii písní.

Veškerá práce pedagogů by však postrádala svůj 
význam bez zpětné vazby ze strany rodičů a zejména 
žáků. Po prvních dnech distanční výuky lze kon-
statovat, že drtivá většina žáků reaguje na zaslané 
instrukce. Učitelé proto odpovídají na řadu emailů 
a telefonních hovorů, poslouchají, komentují a vy-
hodnocují nahrávky od žáků.

V  tuto chvíli se zdá, že po určitou dobu je 
distanční výuka možná a může být i velmi kvalitní 
a přínosná. Klade však vysoké nároky na vnitřní 
disciplínu a kreativitu všech zúčastněných. Přesto 
se nejvíce ze všeho v tuto chvíli těšíme, až se zase 
začneme osobně setkávat v budově naší školy, 
pokračovat ve výuce a ve všech započatých či za-
mýšlených projektech.

Úřední hodiny jsou až do odvolání zrušeny, 
přednostně využívejte elektronickou komunikaci.

Vedení ZUŠ Sedlec-Prčice

Zlatý Ámos je ze Sedlce-Prčice

nedílnou součástí redakčního kolektivu sborníku 
Český Merán a bez jeho zápalu a pracovitosti by 
zcela jistě nevyšla poslední tři čísla. Po jedno volební 
období byl Tomáš Míka také členem zastupitelstva 
města a výrazně se zasazoval o bezpečnost provozu 
v Komenského ulici v Sedlci. 

Vyhlášení výsledků ankety proběhlo v pátek 
27. března, tedy krátce před uzávěrkou Našeho 

domova. Tomáše ta zpráva zastihla v práci, protože 
jeho největší starostí je přivést svůj čtvrtý ročník 
v době, kdy jsou školy zavřené a učitelé mohou 
komunikovat se svými žáky jen na dálku, zdárně 
k maturitě. Proto přinášíme „pouze“ tuto krátkou 
zprávičku, v příštím vydání se ale k Tomášově úspě-
chu vrátíme podrobněji velkým rozhovorem. 

Alice Valsová

Vítězka Zlatého Ámose 2019 Pavlína Kopáčiková ze ZŠ Vacov na Prachaticku blahopřeje 17. února (proto 
ještě nemají roušky) Tomáši Míkovi k titulu Zlatý Ámos Jihočeského kraje. To ještě ani jeden z nich netu-
šil, že Tomáš za měsíc nato získá i absolutní vítězství. Foto Zlatý Ámos (ČTK)
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Zasmějte se s námi koronaviru
Na tomto místě jste se pravidelně setkávali s přehledem akcí na následující období. Jenže jak 
všichni víme, pandemie koronaviru drtí celý svět a samozřejmě to není žádná legrace. Místo 
divadel, koncertů, výstav, sportovních utkání a lidových slavností sedíme doma, hltáme infor-
mace o počtech nakažených a šijeme roušky. Přitom jednou z věcí, díky které Češi zvládají krize 
perfektně, je i humor. A tak není od věci i tuto situaci odlehčit a nebezpečnému viru se tak trochu 
vysmát. Tohle jsou nejlepší vtipy, které na jeho adresu vznikly a které jsem si vypůjčila z internetu.

Češi vymysleli novou hru, která je ale určena jen 
opravdovým chlapům. Pravidla jsou jednoduchá: 
Zapněte TV, program ČT24. Pohodlně se posaďte, 
na stůl postavte láhev skotské nebo rumu, a když 
z TV uslyšíte slovo „koronavirus“, vypijte frťana 
na ex. Rekord zatím drží Václav Hudeček z Čáslavi 
s 54 minutami. Pak upadl do bezvědomí.

To někteří „podnikatelé“ mají úplně jiné sta-
rosti. Například Odborový svaz pražských kapsářů 
žádá od vlády 20,7 milionu korun jako kompenzaci 
za ušlý zisk způsobený omezením pohybu osob.

Zavřené školy a školky udělaly z maminek ženy 
pracující z domova, učitelky, kuchařky a organi-

zátorky volnočasových aktivit v jednom. A to není 
snadné, a tak je trocha černého humoru na místě:
	 Pokud budou ještě dlouho zavřené školy, tak 

rodiče najdou vakcínu dřív než vědci.
	 Domácí výuka, den dvanáctý: V Brně kdosi 

nacpal do babyboxu dvě osmiletá dvojčata. 
Bohužel si pamatují, kde bydlí.

Karanténa samozřejmě není žádná legrace, ale 
tím spíš je potřeba snažit se tuto nucenou izolaci 
brát s humorem. A tyhle vtipy vám s tím možná 
pomůžou, i když jsou dílem mužů, kteří na nás 
ženách nenechali nit suchou:
	 Kvůli zavřeným hospodám trávím už třetí ve-

čer s manželkou. Řeknu vám, je to docela fajn 
ženská s bezva názory.

Přehlídkový a soutěžní čas v naší ZUŠ. 
Mladí hudebníci uspěli v okresních kolech, další byla zrušena
Měsíc únor se v naší ZUŠce nesl v duchu přehlí-
dek a soutěží. 20. února pořádala škola přehlídku 
scénického tance. Paní učitelka Ala Svatošová 
připravila celkem šest choreografií a porota měla 
těžké rozhodování, které poslat do krajské pře-
hlídky scénického tance do Sedlčan. Nakonec po-
stoupila chlapecká třída s choreografií MineCraft 

OurCraft – oceněni za originalitu a využití rekvizity, 
napětí a energii výrazu, celkové pojetí, interpre-
taci a soudržnost skupiny. Dalším postupujícím 
byla nejstarší dívčí skupina s choreografií Blízká 
setkání třetího druhu s oceněním za pohybovou 
a prostorovou připravenost, dynamiku a patřičné 
napětí jednotlivých obrazů, originalitu kostýmu, 

rekvizity, práci s hlasem, svébytnou autonomii při 
řešení krizové situace. Vzhledem k nastalé situaci 
byla ale nakonec krajská přehlídka zrušena.

25. února proběhla v ZUŠ Dobříš okresní soutěž 
ve hře na kytaru, a pro nás hodně úspěšně. Dvě 
šikovné kytaristky Valentýna Neužilová a Ema 
Matoušková získaly ve své kategorii 1. místa a po-
stoupily do krajského kola. 

Další okresní soutěž 27. února pořádala ZUŠ 
Jana Jakuba Ryby v Rožmitále pod Třemšínem, a to 
ve hře na klavír. Z naší školy jsme vyslali celkem 
13 dětí. Děti zažily, koncertování jinak než na co 
jsou zvyklé z naší ZUŠ. Čas strávený u klavíru je 
odměnil skvělými výkony a pochvalou od odborné 
poroty. Nejvíce se líbily Monika Grécová a Barbora 
Vopatová, obě získaly nejvyšší ocenění. Bohužel 
krajská a ústřední kola byla ministerstvem školství 
zrušena. 

Velký dík za výbornou prezentaci naší ZUŠ patří 
všem dětem, učitelům, maminkám-dobrovolnicím 
a rodinným příslušníkům.	

A co nás čeká? Do konce školního připravujeme 
tradiční akce jako je Koncert v kapli ČCE, ZUŠ 
OPEN, Májové tančení, Noc kostelů, Zahradní slav-
nost a samozřejmě třídní a absolventské koncerty 
našich dětí v prostorách ZUŠ. Sledujte prosím naše 
internetové a facebookové stránky, kde se dozvíte 
přesné termíny. 

Vedení ZUŠ Sedlec-Prčice
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Vzpomínáme

Pavel Konopiský
Prodej

štěrku, písku, kamení
Přestavlky 53

Sedlec-Prčice, 257 91
Tel.: 737 105 480, (P. Sládková)
pisek-konopisky@seznam.cz

www.pisek-konopisky.websnadno.cz

Řádková inzerce

placená inzerce

UPOZORNĚNÍ
Inzerce neznamená veřejnou nabídku na uzavření smlouvy. Inzerent – podnikatel nemá automatický 
nárok na uveřejnění své reklamy v Našem domově formou inzerce. Inzerce může být kapacitně 
omezena a výběr inzerentů podléhá následnému rozhodnutí vydavatele. PRODÁM:

NABÍZÍM:

SEZNÁMENÍ:

	Prodám stavební pozemek v Sedlci směr Jetři-
chovice, 2400 m2, voda, kanalizace v místě. Tel.: 
728 523 711.

	Hledá se Žena láskou opuštěná, která už ne-
chce být sama. Láska může srdce zlomit, ale 
to zlomené může i znovu vyléčit. Je mi 49 let, 
170 cm vysoký, 63 kg, rozvedený. Nejsem bo-
hatý ani úspěšný podnikatel. Mám jen srdíčko, 
které už nechce být samo, vlastní domeček se 
zahrádkou a taky motorku. Nehledám nic víc 
než lásku, věrnost a upřímnost. A ženu, která 
by také chtěla pro někoho žít. Tel.: 608 204 966.

Dne 23. 4. uplyne jeden rok, 
co nás náhle bez rozloučení opustil 
pan Jaroslav Stehlík ze Šanovic.
Stále s láskou vzpomínáme.
Manželka a děti s rodinami. 

	Daruji 4 obrubníky, pomník a desku na sedlec-
kém hřbitově. Foto na www.pete.cz
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Uzávěrka květnového čísla je ve čtvrtek 30. dubna v 11 hodin.
Na příspěvky došlé po tomto termínu nemusí být brán zřetel.

informační servis

Placená inzerce

•	 Univerzální tísňové volání pro hlášení nehod 
všeho druhu.................................. 112

•	 Hasiči ...........................................150	
místní pohotovost  .......... 602 666 150

• 	Lékařská záchranná služba ............155
•	 Policie ČR .................................... 158
	 Obvodní oddělení Votice: ...974 871 760
•	 ČEZ Distribuce 
	 – pohotovost ................... 800 850 860

•	 RWE
	 – zákaznická linka............ 800 11 33 55
•	 Městský úřad Sedlec-Prčice
	 – podatelna: 317 834 384, 317 834 216
•	 Služby Sedlec-Prčice, s.r.o. – služby oby-

vatelům, vodovod a kanalizace: 
	 317 834 514, 	mobil: 733 193 690

Důležitá telefonní čísla	 Nevíte někdo, jak dlouho nemám nikoho pouštět 
do bytu, když jsem v karanténě? Manželka už dva 
dny buší na dveře a mě už to celkem otravuje.

	 Dnes jsem poprvé dostal strach. Je sobota večer, 
nemůžu do hospody a manželka si vzala sexy 
prádýlko.

Nechybí ani koronavirové zpracování tipů 
na výlety, které si můžete užít s rodinou a dětmi 
třeba o víkendu.

dokončení ze str. 16

KAM VYRAZIT O VÍKENDU?

Bez odezvy se samozřejmě neobešla ani nákupní 
horečka, která se strhla na začátku pandemie:
	 V sámošce jsem objevil novou adrenalinovou 

zábavu. Vezměte si igelitové rukavice a otevřete 
v nich igelitové pytlíky!

	 Pozor, pozor, nevěřte všemu, co vám vláda na-
řizuje! Říkali, že při nákupu stačí mít roušku 
a rukavice. Dnes jsem takhle šla, ale ostatní měli 
i kalhoty a tričko!

	 Všem lidem, co vykoupili rýži z Číny a těstoviny 
z Itálie: Přejeme vám dobrou chuť!

	 Šel jsem kolem vinotéky. Regály plné, nikde 
žádné davy. Myslím, že lidé koronavirus pod-
ceňují. Nevím, co chtějí dělat zavření čtrnáct 
dní doma jen s moukou!?

	 V době, kdy lidé v panice skupovali mouku a ta 
rychle z regálů zmizela, se v jednom nejmenova-
ném městě v jednom nejmenovaném obchodě 
říkalo: Mouka v obchodech je. Ale jen v párcích. 
Tak si nakoupíme párky.

Zmatky kolem času, kdy v obchodech smí na-
kupovat pouze starší lidé, si vysloužily i obrazové 
zpracování.

Snad nikoho nepohněvá ani trocha černého 
humoru:

Nedostatek roušek většinu národa rozčílil. 
Nakonec jsme to ale zvládli díky domácím šicím 
strojům a humoru, jak dokazuje i tento vtip: Tak 
roušky jsme si ušili, dezinfekci vyrobili, nějaký tip, 
jak uvařit Paralen?

Ale nezapomínejte ani na další hygienická opat-
ření, hlavně na mytí rukou: 
	 Poslední dva měsíce si umývám ruce tak dů-

kladně, že se mi objevily razítka z diskoték z roku 
1990.

	 Děcka, myjte si ruce, jinak chytnete koronavirus. 
Sice na něj neumřete, ale na infekčním oddělení 
není wifi. A to určitě nepřežijete!

A na závěr dva vtipy s legendárním Chuckem 
Norrisem, který, mimochodem, před nedávnem 
slavil 80. narozeniny.
	 Chuck Norris taky chytil koronavirus. Ale bylo 

mu ho líto, tak ho zase pustil.
	 Američtí vědci zjistili, že koronavirus, stejně 

jako například rakovinu, mohou vyléčit slzy 
Chucka Norrise. Chuck Norris ale nepláče!

350 metrů vlevo, muž, 
červená bunda bez roušky!


